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w zastosowaniu do kreslenia map morskich i rozwigzywania za-
gadnienn z zakresu nautyki.

Rzuty, na ktérych opiera sie rysowanie map morskich, nalezg do tak
zwanych rzutow rozwijaluych walcowych, ktére dzielimy na a) rzu-
ty ptaskie, b) zredukowane i c¢) rbwnowalcowe. Rzuty za$ plaskie
moga by¢ prostokatne albo kwadratowe, a rzuty réwnowalcowe albo
proste albo stenoteryczne

Rzut ptaski prostokatny rozwingt sie w starozytnosci (Eratostenes,
Strabon, Markus Wipsanijus Agryppa, Marynus z Tyru, Ptole-
meusl. Z rzutu tego wytworzyt sie w 15. wieku tak zwany rzut nibyroz-
wijalny trapezowy (Mikotaj Donis, Robert de Vaugondy). Rzuty
ptaskie kwadratowe powstaty prawdopodobnie na poczatku 14. wieku. Do konca
12. wieku zeglarze morza Srédziemnego trzymali sie w swych podrézach wy-
brzezy stalego ladu, kierujac sie podiug storica i gwiazdy biegunowej. Atoli juz
miedzy latami 1180—1190 poznali bardzo prosty przyrzad, t. j. busole, ktérej
w 13. wieku, zwiaszcza r. 1286, powszechnie juz uzywali zeglarze morza Srdod-
ziemnego. Na podstawie busoli rysowali najprawdopodobniej zeglarze genuenscy
mapy wybrzezy, wzdtuz ktoérych zeglowali. Sg to tak zwane mapy kom-
pasowe.

Gloéwng przyczyng tak wczesnego i szybkiego rozszerzenia sie rzutow
ptaskich, zwilaszcza w wiekach $rednich, nie byta prostota ich konstrukcyi, ale
ich praktycznos¢ dla zeglarzy. Uzywano ich t6z przewaznie do rysowania map
morskich. Dla zeglarza podrzednego znaczenia jest doktadne skreslenie postaci
statych ladow, jezeli nie ptynie wzdtuz wybrzezy, tylko puszcza sie¢ na otwarte
morze. A ze od 12. wieku znali zeglarze europejscy busole, potrzebowali tylko
zaznaczyC kierunek, w ktorym okret ma ptyna¢, i stara¢ sie wsrod drogi o za-
chowanie ile moznosci tegosamego kierunku biegu okretu. Okazata sie przeto
potrzeba oznaczenia prostym sposobem na mapie kierunku, w ktérym okret
z danego stanowiska A ma ptyna¢ do drugiego stanowiska B. To oznaczenie
biegu okretu na mapie wtedy bytoby najprostsze, gdyby linija, ktora okret

1 Zarys historyczny sposobow kreslenia kart geograficz-
nych. Napisat Bronistaw Gustawie z. Osobne odbicie ze sprawozdania
c. k. gimnazyjum $w. Anny za rok 1882. W Krakowie. 1882. V1II. str. 63.
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opisuje na powierzchni ziemi, ptynac ustawicznie ku téjzesam¢j stronie $wiata,
przedstawiata sie w rzucie, t. j. na mapie, jako prosta linija. To za$ tylko
wtedy jest mozliwe, gdy potudniki w rzucie sg prostymi réwnolegtymi w r6-
wnych odstepach biezacymi, a réwnolezniki prostymi do potudnikéw prosto-
padtymi linijami. Linija ta krzywa, opisana przez okret na kuli ziemski6j, ma
te wihasnos¢, ze przecina wszystkie potudniki pod tymsamym katem. Zowie sie
ona loxodromija albo loxodromiczng krzywa, t j. linija skosnego
biegu. Leibnitz nadaje j6j miano rombow¢j linii (od wyrazu laé. rhom-
bus, franc. le rumb, znaczacego kierunek wiatru).

Atoli teoiyja poucza nas, ze rzut t¢j linii loxodromicznéj w rzutach
ptaskich, prostokatnych i kwadratowych przecina reszte réznych potudnikéw
pod odmiennymi katami; przeto nie moze by¢ linijg prosta, chyba tylko w po-
blizu réwnika. Te wadliwo$¢ spostrzegt juz w starozytnosci Ptolemeus, a na
poczatku 16. wieku Marcin Cortes, a po nim Piotr Nunez; ale zaden
z nich nie zdotat pod tym wzgledem poprawi¢ tych kart. Dopiero w potowie
16. wieku (r. 1569) udato sie geografowi i kartografowi Gerardowi Kreme-
rowi (1512—1594), znanemu powszechnie pod nazwiskiem , M erkator,” spo-
rzadzi¢ taki rzut ptaski, w ktdrym rzut loxodromii przecina rzuty potudnikéw
pod tymsamym katem i jest linijg prosta, lizut ten zyskat miano rzutu
Merkatora czyli rzutu walcowego zredukowanego. Uzywajg go dzi$
powszechnie do kreslenia wszelkich map morskich Poniewaz rzut ten nalezy
do rzutéw zgodnych, zaleca sie przeto bardzo do sporzadzania og6lnych
pogladowych map fizycznych. Posiada atoli jeden niedostatek, zwiaszcza ze
okolic podbiegunowych w nim przedstawi¢ nie mozna, co zresztg w zwyktych
mapach morskich jest zbyteczne, bo i tak do dzi$§ dnia znajomos$¢ ziemi poza
83° szerokosci prawie zupetnie ustaje.

Wszelkie zagadnienia geodezyi wyzszej rozwigzujemy na podstawie try-
gonometryi sferojdaln¢j. Przez tréjkat sferojdalny rozumiemy tréjkat lezacy
miedzy trzema punktami na powierzchni elipsojdy ziemskiej jako swymi wierz-
chotkami, ktérego jeden wierzchotek przypada na biegun ziemski, potaczony
z dwoma drugimi wierzchotkami zapomocg eliptycznych tukéw potudnikowych;
te dwa za$ wierzchotki taczy linija geodezyjna czyli najkrétsza linija na po-
wierzchni elipsojdy ziemski6j wykreslona. Znajac trzy sktadniki trojkata sfe-
rojdalnego, mozna na podstawie probleméw trygonometryi sferojdaln¢j wyzna-
czyé rachunkiem trzy pozostate skfadniki jego. Zeglarz atoli nie moze wogdle
uzywac najkrotszéj linii geodety; zamiast t6j wprowadzit on w rachunek linijg
loxodromiczna, przecinajaca wszystkie potudniki elipsojdy ziemskiej pod tym-
samym katem; a zamiast trojkata sferojdalnego otrzymuje tréjkat loxodro-
miczny, ktéry taksamo okresla co sferojdalny. Jeden jego wierzchotek lezy
zawsze na biegunie, potgczonym z dwoma drugimi wierzchotkami eliptycznymi
lukami potudnikéw, te za$ wierzchotki taczy linija loxodromiczna.

Poniewaz loxodromija nachyla sie do wszystkich potudnikéw pod tym-
samym katem, przeto w trojkacie loxodromicznym rozr6zniamy nie sze$¢, ale
pie¢ sktadnikéw, t. j. szerokosci dwu jego wierzchotkdw, nie przypadajacych
na biegun, réznice dtugosci tych dwu wierzchotkdw, kat zawarty miedzy loxo-
dromija a potudnikiem (kurs) i loxodromijg. Gdy trzy z tych pieciu skfadnikéw
tidjkata loxodromicznego sa dane, mozemy dwa drugie rachunkiem wyznaczyc.
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Wyprowadzeniem og6lnego réwnania linii loxodromicznéj, jakotez roz-
wigzaniem trojkata loxodromicznego zajmuje sie niniejsza praca. W badaniach
tych uwazamy ziemie za elipsojde obrotowa, z ktorej tatwo przejs¢ mozna do
kuli, przyjmujac obie osi elipsy tworzacej za rowne sobie czyli mimosréd rowny
zeru. Poniewaz mapy morskie w rzucie Merkatora tworzg dla zeglarza bardzo
wazny graficzny srodek do rozwigzywania licznych zagadnien z zakresu nautyki,
przeto teoryja tu wytozona zawiera w sobie zarazem teoryja zredukowanego
rzutu Merkatora, jakotéz teoryjg tablic wzrastajgcych szerokos$ci, na ktorych
opiera sie zrysowanie tychze map morskich. Prace te rozdzielamy na cztery
rozdziaty. Rozdziat pierwszy podaje w krétkosci najwazniejsze pojecia i wzory
z geografii matematycznej; rozdziat wtory wyktada ogdlne réwnanie linii loxo-
dromicznej i zasadnicze wzory do rozwigzania trojkata loxodromicznego stu-
zace; rozdziat trzeci zawiera rozwigzanie najwazniejszych zagadnien z zakresu
nautyki; wreszcie rozdziat czwarty traktuje o rzucie Merkatora i uzywaniu
map morskich, na podstawie tego rzutu skreslonych. W dodatku podajemy
literature tegoz przedmiotu.

W Krakowie, 10. maja 1891.

Bronistaw Gustawicz.

ROZDZIAL 1.

1. W badaniach naszych uwazamy ziemie za elipsojde
obrotowgag sptaszczong, t j. elipsojde utworzong przez
peiny obrét elipsy okoto osi mniejszej. OS mniejszg tworzacej
elipsy zowiemy osig, obie jej skrajnosci biegunami, a S$ro-
dek tworzacej elipsy sSrodkiem elipsojdy ziemskiej. Oznaczyw-
szy przez a potowe wiekszej, przez b potowe mniejszej osi two-
rzgcej elipsy, nazwiemy utam ek-E-l----k-]- sptaszczeniem elip-
sojdy ziemskiej.

2. Obwod kota opisanego przez o$ wiekszg tworzacej elipsy
podczas jej obrotu okoto osi mniejszej zowiemy row nikiem,
a wszelki okrag kota, wedtug ktérego dowolna, do rownika ro-
wnolegta ptaszczyzna przecina powierzchnie elipsojdy ziemskiej,
rownoleznikiem . Réwnik dzieli powierzchnie elipsojdy ziem-
skiej na dwie potowy, z ktorych jedne nazwiemy dodatnig,
drugg za$ odjem ng Odpowiednio do tego mamy biegun
dodatni i odjemny.

3. Przecigwszy powierzchnie elipsojdy ziemskiej ptaszczyzna,
przechodzacag przez jej o$, otrzymamy na przekroj zawsze elipse
rowng elipsie tworzacej. Potowki tych elips, lezagce miedzy oboma
biegunami, sg potudnikam i. Wszystkie potudniki liczymy od
pewnego oznaczonego, zresztg dowolnie obranego potudnika,



pierwszym zwanego, zawsze w jednym kierunku naokoto elip-
sojdy ziemskiej, tak ze kazdemu punktowi réwnika odpowiada
jeden potudnik.

4 SzerokoS$cig punktu powierzchni elipsojdy ziemskiej
jest to kat, 90° nie przekraczajacy, pod ktorym temuz punktowi
odpowiadajgca normalna elipsojdy nachyla sie do ptaszczyzny
réwnika, czyli co na jedno wychodzi, pod ktérym temuz punktowi
odpowiadajgca normalna jego potudnika nachyla sie do osi wiek-
szej tegoz potudnika. Stosownie do tego czy uwazany punkt lezy
na dodatniej, czy tez odjemnej potowie powierzchni elipsojdy
ziemskiej, rozrozniamy szeroko$¢ dodatnig i odjemna.

Wopisawszy w elipsojde ziemskag kule z nig spotsSrodkowa
o Srednicy réwnej jej osi, nazwiemy wszelki 90° nie przekracza-
jacy kat, pod ktorym promien kuli, do dowolnego punktu po-
wierzchni tejze kuli wykreslony, nachyla sie do ptaszczyzny ro-
wnika, szerokosé$cig zredukowang wszystkich punktéow
powierzchni elipsojdy ziemskiej, znajdujgcych sie w tejsamej odle-
gtosci od ptaszczyzny roéwnika, co dotyczacy punkt powierzchni
kuli. Szerokosciom zredukowanym nadajemy zawsze tensam znak,
jaki posiadaja szerokosci prawdziwe.

5. Dtugoscia punktu powierzchni elipsojdy ziemskiej jest
to od 0° do 360° liczony tuk rownika, zawarty miedzy pierwszym
potudnikiem a potudnikiem tegoz punktu, mierzony od pierwszego
potudnika w kierunku, w ktérym postepuja potudniki naokoto
elipsojdy ziemskiej. Stosownie do tego okreslenia diugosci sg
zawsze dodatnie.

6. Réznica dtugosci dwu punktow A i B po-
wierzchni elipsojdy ziemskiej odnos$nie do punk-
tu A jest to diugos$¢ punktu B, liczona od potudnika punktu A,
za pierwszy uwazanego. | nawzajem ro6znica diugosci obu tych
punktéw A i B powierzchni elipsojdy ziemskiej odnos$nie do
punktu B jest to dtugo$¢ punktu A, mierzona od potudnika
punktu B, za pierwszy uwazanego. Rd&znice dtugosci sa zawsze
dodatnie i liczy sie je w kierunku diugosci od 0° do 360n

7. Srodek elipsojdy ziemskiej przyjmujemy za poczatek
uktadu prostokatnego spotrzednych xyz, ptaszczyzne rdéwnika za
ptaszczyzne xy, a o$ elipsojdy za o$ z-6w. Za dodatni kierunek
osi a—Ow przyjmujemy linijg przeciecia ptaszczyzny potudnika
pierwszego z piaszczyzng réwnika, t. j. promien rownika ku
punktowi O0On skierowany. Dodatnim za$ kierunkiem osi y—ow
niech bedzie linija przeciecia ptaszczyzny potudnika odpowiada-
jacego 90° dtugosci z ptaszczyzng réwnika, zatym promien rownika
ku punktowi 90" skierowany. Wreszcie dodatni kierunek osi z— 6w
biegnie od $rodka elipsojdy ku jej dodatniemu biegunowi.

Oznaczywszy obie potowki osi elipsojdy ziemskiej, wiekszej
przez a, mniejszej przez 6, otrzymamy:



X2+y2
@ al " b2
jako roéwnanie powierzchni elipsojdy ziemskiej.
8. Normalna do powierzchni elipsojdy ziemskiej.

Niech bedzie dany dowolny punkt (uvw) powierzchni elipsojdy
ziemskiej; natenczas wedtug (1) otrzymujemy:

u2+v2 w2
@) b2=

a na wyrazenie normalnej do powierzchni elipsojdy ziemskiej, prze-
chodzacej przez tenze punkt (uvw), nastepujace rownania:

1

YU dw tz W
- —VU = (Z—w),
dw .
y_ \ -a ’) -W)r
ktérych pochodne czastkowe ~ i ~ daja sie wyznaczy¢ z ro-

wnania (2). Albowiem przez czastkowe rdézniczkowanie co do u
i co do v daje toz réwnanie:

woodw__ v w  dw .
* M Tdu = a2 7 b2 dv 0:
zatym:
dw b dw by
(4) du a2w dv a2w

przeto réwnania normalnej do powierzchni elipsojdy ziemskiej
w punkcie (uvw) przywodzg sie do nastepujacej postaci:

X-u — ba (z- w),

3) aw
V-V = b2v w).

aw

9. Punkt przebicia normalnej z ptaszczyzng
row nika Oznaczywszy spo6irzedne punktu przebicia tejze nor-
malnej z ptaszczyzng roéwnika, t. j. z ptaszczyzng (xy) przez
m,, tg, o, otrzymamy z (5):

. b2 b2
(6) U-u V,-Vv — — AL
czyli:

a2—b2 a2—b2
u 29 V a2 Vv
ktadac:
a2-b 2

(?) - e2

az2



otrzymamy:
@) U = ea,
10. Dtugos$¢ normalnej.
(urw) od punktu (w, o
tego oddalenia:
d2 = (u,—u)2 +
czyli po uwzglednieniu (6):

— e.

Oznaczywszy oddalenie punktu
przez d,

otrzymamy na wyrazenie

(v,- v)2 + w2

9) d = 1/ bl(u2+v2+a‘w2

11. W yznaczenie
sojdy we funkcyi dtugosci

spotrzednych
i szerokosci.

punktu elip-
Oznaczywszy

dtugos¢ i szeroko$¢ punktu (uvw) przez D i S, znajdziemy:

u= cosD J u‘+v?2

(10) v = sinD

uz2+ v's

SinS J)p(u2|v2) jadw?2

a2

Trzecie z powyzszej grupy réwnan daje:
w2=-"j (u2+ v Atg2s

u2-(-v2 =

Potagczywszy powyzsze
czymy m24 i2i w2 A wiec:

(11) U2+ v2==— - Q'-——— 1
Il + ~tg2s
czyli:
U2+ v2 a ‘cos2S _
a2c0s2S + b xinsS
czyli:
“yo_ a4cos2S
RAVEE o (a2— b2sin2s
w2 b4sin2S
a2— (a2— b 2sin2s
Pomnac na (7) i ktadac:
a2- b2
(12)

b2

N--w 2tg2S.

rownania z réwnaniem (2), wyzna-

b4sin2S

W2 a20s2S4-bxin2S

a4cos2S
b2+ (a2—b2cos2S "’
b4sin2S
b2 (a2— b2cos2S



otrzymamy:
a2co0s2S a4cos2S
V2= eosings b2|4 + s 2c0s25]
(13) w- b*sin2S b2sin2S
a2[il — e2sin28] I-)-s2cos2S

Poniewaz cosS jest zawsze dodatnie, a w i sin'S maja
zawsze tesame znaki, przeto wogdle otrzymujemy:

iJ{U’Z , v“2= o acosS a2cos S
j/ 1— e2sin2S b| 14-e2co0s2S”’
(14) . .
b2sin S bsin S
w = . .
g/l e2sin2S j/l + s2cos2S
Poniewaz relacyje (7) i (12) daja:
b2 a2
a2 ’ b2 h 7
przeto wzory (14) przybiorg nastepujacg postac:
acosS b(1+e2)cosS
j/l — e2sin2 S j/1 -)-e2cos2
(15) . :
a(l- edsinS bsin S
| 1— e2sin2S j 1+ e2cos2S
Podstawiwszy (15) w (10), otrzymujemy zgdane wzglednosci:
a cosDcosS b (lj-s2 cosDcos S
JIIl —e2sin2S j/l + s2co0s2S
asinD cos S b (I+s2)sinD cos S
16 . .
(16) JII — e2sin2S j/l + s2cos2S
_a(l-e?2sinsS bsinS
w =
j/I — e2sin2S jl 1+ e2cos2S

12. W yznaczenie promienia wodzgcego do
punktu (uow). WykreSimy ze Srodka elipsojdy ziemskiej pro-
mien r ku punktowi (uvw); na wyrazenie jego mamy rdwnanie
analityczne:

2= u2+ v2-t-w2,
czyli uwzgledniwszy réwnania (16), po uproszczeniu otrzymamy:
a7n r= aV—e2(2-e_2)s,|n25 = »J/-T s2(2+s2cos2S
I - e2sin2S + s2co0s2S

13. Zwigzek miedzy szerokos$cig prawdziwg
a zredukowang Oznaczmy zredukowang szeroko$¢ punktu
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(uvw) przez 2; natenczas na podstawie ogo6lnego pojecia szero-
koSci zredukowanej (8. 4) otrzymamy:

w = bsin2 czyli sin2 =

pamietajac, ze w, S i 2 sg zawsze tychsamych znakéw. Poniewaz:

Clg2 = 1—_S|n22
sin22
przeto ze wzgledu na (18):
w2
b2
(19) Ctg2:
w2
b/\
A ze podiug (11) mamy:
W= b2
a2
14- & ctg2S
czyli:
w2 b2
b- b2-P a2ctg2S’
1 +- hrectg2S

co podstawiajgc w (19), otrzymamy:
ctgs = "-ctg2s,

czyli poniewaz S i 2 sg zawsze zgodnych znakéw, przeto:

(20) dg 2 = bctg S, ctg S = -L(J:tg 2,
albo:
(21) tg 2= -tg S, tg S tg 2.

Zapomocg tych wzoréw mozemy z tatwos$cig wyznaczy¢ sze-
roko$¢ zredukowang z danej szerokoSci prawdziwej i nawzajem
szeroko$¢ prawdziwg z danej szerokosci zredukowanej.

14. Dalsze przeksztatcenie zwigzkéw miedzy
S i 2. Powyzszym wzorom (21) mozemy nadac inna postat. Po-

niewaz:
» = y r ? 0, e y’+,’

przeto:



G;gS = tgS]/l—e2 = tgS
J/+
(22)
tgS
jgs = tgsyi+ £ =
albo po rozwinieciu:
tgS = tgS (1—Je 2—Je*  — ),
= tgS (1 - +
tgS = tgS (1+ie2—|s* + -—),
= tgS (I+-Jer+ |e™*+ ....).

15. Dogodniejsze wzoiy przyblizone do obliczenia S z S
i do obliczenia S z S otrzymaé mozemy nastepujacym sposobem.
Wedtug (21) mamy:

tgS = -tgsS,
cl
przeto:
tgs =F tgS = - tgs,
wiec:
tgS — tgS a—b
tgS + tgS a+ b’
zatym:
sin (S—Y9) a—b
sin (S + S) a+ b’
stad:
sin (§—S) = - % sin (S+ 2)
Poniewaz:
S+ S = 2S (S-S) = 28 + (S-95),
przeto:
. _ '~ bsin[2S — (S- 9)],
sin (S—£) = a+hb
(24)

:E sin |2 S+ (S—S)].

o . (
Poniewaz utamek a—Bs—wartoéCiELSW? nie wiele zbacza od

. a_J
jednosci, przeto X b i S— S zblizajg sie do zera; ze wzgledu

na te okoliczno$¢ powyzsze wzory przybiorg nastepujgcag postac:
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—b
in28$s
a+ b sin ,
a—b .
sin2f£;
a+ b !
wiec mamy:
= — i i sin2:
(25) £ S a+b sin2S i S a+b
Albo skoro rozwiniemy wzory (24) i uwzglednimy powyzszg

uwage, otrzymamy wzory doktadniejsze, a mianowicie:

S. £ = sin2S - (S—£) cos2s],

= a,uTsin22 + (S—2) cosZZ)

a+ blL k
czyli:
- — i —b
(S-S) [+ a bcosZ’SJ a Bsmzs,,
+ b a+
- | —b —b
(S-s) [t a cos 22 - a sin22;
+b a+ b
wiec:
sin2S a_bsinZ
+ b a+ b
(26) S —2 = i a-—-b no
y.2= 1—a~cos 22
i ) a+c%szs a+ b
zatym ostatecznie:
b
2S
bsln
1 H------ rEcosZgo
(27)
++i,28S
S= 24 a+ b .
———————— -—t c0s22
a+ b

Wszelako wyrazeniom (26) nada¢ mozemy ksztatt nastepujacy:
(28)

s_o- 4 kgjn2 S| _ g+—+bc 25+(J:_J_Ig)2d825_ :F

a+ b
a—bsin2: 49 ]-Z—b za —b\2
a+ b + b00322- \a + b/ €c0s22 2
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czyli:
a -sin2Sm WM )’stads’
a+ b
(29) . N
a—b 28+t (i+Ti)S"4:
-3 “KSin
zatym:
— S_a bsm25+}(M ) ’sin4S-
a+ b
(20) a—b 22+ * (i b
s = (DY g
a+ b + b/
16. Jezeli 5—2 mamy wyrazi¢ w minutach, ktadziemy:
31 5 = a—Db sin2S a—b sin22
(31) C 7 @d+b arc. ¥ a+ b *arc.1”

wiec otrzymujemy:
— —b sin 2 S
2= __a
5 a+ b arc. 1"~

— a—b sin 22
S= 2+a+ p arc. 1 ;

(32)

albo doktadniej:

w0 = a—b sin 2S ,lAZ:+_B>2 Sairnc4ls'
a+ b "' arc. 1 '
a—b sin 22 sin 4 2
T a+ b arc. 1' * "arc. 1'
wiec:
»_ g a—»b sin2 S . A/g-erEyIQsin4S
(33) a+ b arc. 1' ' arc. 1'
S= 2+ a—b sin 2 2 N Ja-b>12sin 4 2
a+ b ' arc. 1 Aa+ by e g
17. Chcac wreszcie S—2 wyrazi¢ w sekundach, piszemy:
« Vv a~ b sin2 S a—b sin 2 2
(34) a+ b arc. 1" a+ b arc. 1"’

zatym wynikajg wzory:
a—b sin 2 S
a+ b arc. 1"’
a—b sin 22
a+ b arc. 1'

2=5
(3%)

albo doktadniej:
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a—>b sin2$S 4'a—Db)3sin4 S
S—2 = ; 1"
(36) a+ b arc. 1" \a + b) arc
a——>b sin2 2 | 1/'a— bR sin4 2
a+ b arc 1" 2l p b2 arc. 1"
przeto:
2 a—b sin2 S . 1fa-bi2sin4ds
+ " + b2 arc. 1" °
37) a+ b arc. 1 .
a—b sin2 2 /a — b'\2sin 42
S = 2 + 4 ' n
a+ b arc. 1" %J‘\a -b. arc. 1
Przytym pamieta¢ nalezy, ze:
1 _
arc. 1 = 3437-74677 arc, 10 - SA37-T4677,
(38) 1 1
arc. 1" = = 206264-80625;
206264-80625 arc. 1'
jakotez ze:
log arc 1' 0-4637261 - <4,
(39)
log arc. 1" 0-6855749 = m6;
i
| ! 3-5362739
og — = - ,
arc. 1
(40)
o 1 = 5-3144251.
g arc. 1'

18. W yznaczenie spoOtrzednych (uvw) i r we
funkcyi szerokos$ci zredukowanej. Wzory u, v, w (16)
i r (17) zawierajg prawdziwg szeroko$¢ S. Mozemy atoli w nich
w miejsce S wprowadzi¢ szeroko$¢ zredukowang 2. Podiug (22)
mamy:

tgs = tg2 yr+s” tg -
y i-£

przeto na podstawie znanych wzoréw goniometrycznych znaj-
dziemy:

. 1+ e2sin22 sin22
sin2S .

1+ $sin22 1— e2co0s22
c0s2S = c0s22 (11— e2cos22_

T 1+ s2sin22 -e2c0522
przeto:

sin2j/l -H sin.

sin S

jIl + eXin22 j/1— e2c0s22
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cos 2 cos 2 j/l —e2
cos S
j/1 -)-s2sin22 jll—e2cos22
Zatym:
1— e2sin2s = 1 e2sin22 1—e2
o - 1— e2c0s'22 1—e2c0s22 °
1 2c0s2S = 1+ e2c0s22 1-j-s2
s200825 = £2sin22 T + s2sin22 °
czyli:
y i-1
'J/I — e2sin2S =
= e2c0s2
(41) u

j/1 + s2co0s2S
( J/Il + e2sin22

Wprowadziwszy te wyrazenia we wzory (16), otrzymamy po
uproszczeniu:

u = acosDcos2,

(42) v = asin Dcos 2,
w = bsin 2.
Poniewaz:
r2= u24-v24- w2,
przeto:
(43) T J/aZcosZZ 4- b2sin22,
czyli:
. aJ/I a2—b2sin22 — b j/14- a2—b2 oy
" a- b2
wiec:
J/1 —e2sin22 = b |/ 14-®co0s22.

(44) r= a

19. Promien krzywizny potudnika. Oznaczywszy
promien krzywizny potudnika przechodzacego przez punkt (mw)
przez p, otrzymamy na jego wyrazenie nastepujacy znany wzOr:

TV D 242 v) a- aawd 3
Uwzgledniajac relacyje (13), otrzymamy:

bi(uad4-v2 4-alw2 = — . adb2
1 —e2sin2 1+ #2cos2S
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przeto bedzie:

(45) p= "1 —e2sin2s) = + €2c0s25).

Poniewaz wedtug (41) mamy:

1- e2sin2s = 1—e2
T 1— e2cos2f ’
1+ e2co0s2S = 1_H_2 ‘
1 @®sin2
przeto napisa¢ mozemy:
1— e2sin2S = 1— e2cos2f j
(46) ,
1+ s2c0s25 = 2° ( 1+ ee2sin2g ;

zatyrn podstawiajgc (46) w (45), otrzymamy:
1 "
(47) p — ~ ( 1—e2cos2E  — -6- 1+ e2sin2f

ROZDZIAL 1.

1. Okreslenia. Opiszmy na powierzchni bryty obrotowej
linija krzywa w ten sposéb, aby przecinata wszystkie potudniki
pod tymsamym, statym, w granicach od 0° do 180° zawartym
katem, biorgc go zawsze w tymsamym Kkierunku, a otrzymamy
krzywa, ktorgémy nazwali linija loxodromicznga albo lo-
xodromijg. Ow staty kat, pod ktérym ta krzywa przecina
wszystkie potudniki, zowie sie kagtem loxodromicznym.
Stosownie do wartosci tego kata, mozna na tejsamej powierzchni
obrotowej nakreslic dowolnie wiele rozmaitych linij loxodromicz-
nych. Jezeli kat loxodromiczny == 0° linijg loxodromiezna przy-
pada na rownoleznik, a jezeli kat ten = 180n to schodzi sie
z potudnikiem. Z pomiedzy linij loxodromicznych obchodzi nas
najwiecej linija loxodromiczna, opisana na elipsojdzie ziemskiej,
jako majgca zastosowanie w kartografii i nautyce.

2. Niech bedg dane na powierzchni elipsojdy ziemskiej dwa
dowolne punkty, ktérych diugosci i szerokosci prawdziwe i zre-
dukowane oznaczmy odpowiednio przez D, S, St; £, £,; czyli
jeden z tych punktow oznacza¢ bedziemy dla krdtkoSci przez
(DS), drugi (D\s{), albo pierwszy przez (D2), drugi za$ przez
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Przyjmujemy raz na zawsze, ze D o0znacza mniejsza,
D, wiekszg dtugosé, wskutek czego S, beda odpowiednio mniej-
szymi, a A, A wiekszymi szerokos$ciami prawdziwymi i zredu-
kowanymi.

3. Potaczmy oba te punkty linija loxodromiczng. Linija ta
loxodromiczna zamyka wraz z eliptycznymi tukami potudniko-
wymi, lezagcymi miedzy tymi dwoma punktami a dodatnim bie-
gunem elipsojdy ziemskiej, a nie przekraczajgcymi potowy elipsy,
na powierzchni elipsojdy ziemskiej trojkat, ktory nazwalismy
trojkagtem loxodromicznym.

4. Elementa wyznaczajace tréjkat loxodromiczny, lezacy na
powierzchni elipsojdy ziemskiej miedzy dodatnim jej biegunem
a dwoma punktami jej powierzchni (DS) lub (DZ) i (D1SI) lub
(D7ZJ, jako trzema jego wierzchotkami, sg nastepujace:

a) Roznica diugosci D,—D obu punktéw (DS) lub
(Dz) i (D"SD lub ze wzgledu na punkt (DS) lub (D2Zz).
Dla krétkosci oznacza¢ ja bedziemy przez £ tak ze 2= 1),—D.

b) Szerokos$¢ prawdziwa S lub zredukowana
Z, odpowiadajgca dtugosci mniejszej D.

c) Szerokos$¢ prawdziwa St lub zredukowana
ZIf odpowiadajagca dtugosSci wiekszej D,.

d) Kat loxo dromiczny, ktéory oznaczymy przez O.

) eg Linija loxo dromiczna, lezagca migdzy oboma punk-
tami (DS) lub (DZ) a (D1S1) lub (bjzJ, ktorag oznaczymy
przez s.

5. Réwnanie ptaszczyzny potudnika punktu
(uvw). Obierzmy na .powierzchni elipsojdy ziemskiej, ktorej ro-
whnanie :

)

dowolny, prze5 spotrzedne u, v, w oznaczony punkt (mw) i prze-
sunmy przezen potudnik jego, ktérego plaszczyzna przechodzi
przez o$ z— 6w i stoi prostopadle do ptaszczyzny (xy); natenczas
ogolna posta¢ rownania ptaszczyzny tego potudnika jest:

Mx Ny = o.
Poniewaz ptaszczyzna ta przechodzi przez punkt (mw), przeto
jest takze:

Mu -j- Nv = o;
zatym mamy:

Mvx + Nvy = o, Muy + Nvy = o,
albo:

Mux + Nuy = o, Mux Nvx — o0;
zatym przez odjecie:

M(vx—uy) = o, N(vx —uy) = o,

przeto otrzymujemy:
12) VX - uy 0
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jako réwnanie ptaszczyzny potudnika punktu (uvw). Odjgwszy
od tego réwnania (2) rownanie identyczne:
vu —uv = o0,
mie¢ bedziemy:
?3) V(x—u) — u(y—v) = o
rowniez jako réwnanie ptaszczyzny potudnika punktu (uvw).

6. Rownanie stycznej do tegoz potudnika
w punkcie (waicj. Przez punkt (vvw) przesunmy styczng do
jego potudn:ka i przyjmijmy ptaszczyzne potudnika za ptaszczy-
zne nowego prostokatnego uktadu spétrzednych fcsj, majacego
poczatek w Srodku elipsojdy ziemskiej, a dodatni kierunek osi
1—ow wychodzacej ze srodka elipsojdy ziemskiej w ptaszczyznie
rownika skierowany w strone punktu (uv); natenczas réwnanie
potudnika punktu (uvw) w uktadzie fcgj bedzie:

(4)
ktére zrozniczkowane daje:
®) dz b2£

dE a2z’

Oznaczywszy spotrzedne punktu (uvw) dla uktadu (&) przez
X, Z, otrzymamy jako réwnanie stycznej do potudnika punktu
(uvw), przechodzacej przez tenze punkt, w ukfadzie (&) naste-
pujace wyrazenie:

2-z = S (s-_X
czyli ze wzgledu na (5):
n 4
Xa Z? = a + (#o

T b
a stad ze wzgledu na (4):
Zz
©) a2t b2
Poniewaz:
X = Fu2|-v2, Z

w,

przeto powyzsze réwnanie (6) przynierze nastepujacag postac:
ay'u2+ - wz
a2 top2 T
A ze w og6lnosci:

1.
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u:'l u2-)-v2= x: £
skad wyptywa:

X | U2+ V2
zatym otrzymamy:
(2-]-v2) X wz
1 a2u 1 b2

jako réwnanie stycznej przechodzacej przez punkt (uvw) do jego
potudnika w funkcyi zmiennych spétrzednych x i z.
A ze ta styczna lezy w piaszczyznie potudnika punktu (uvw),
to podtug (2) mamy dla tejze:
VX — uy — o0,
wiec:

o
X = ;,y. »
zatym réwnanie (7) przejdzie w nastepujace:

2
{5 . PR

Przeto dla stycznej do potudnika punktu (uvu>), przecho-
dzacej przez tenze punkt, w uktadzie (xyz) otrzymujemy w ogdl-
nosci trzy nastepujace réwnania:

VX —Uuy = 0,
(u2+ v 2x , owz 1
(9) “ ahi b- _
(u2-j-v2y wz
ay b2
7. Rownanie linii loxodromicznej. Wykresimy

przez punkt (uvw) na powierzchni elipsojdy ziemskiej dowolng
krzywa, ktérej rownania niech beda:

(10) f(x,z) = o, fiy,z) = o.

Natenczas podtug zasad geometryi analitycznej réwnania stycznej
do tej krzywej w punkcie (uvw) s3:

du
X- * - dw(Z W)

72~ T -« v (2 w);

ktorych pochodne:
du . dv
dw dw

Sprawozdanie Il1l1. Gimnazyum. 2
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wyznaczajg si¢ z réwnan:
(121 f(u, w) == o, f,(v,w) = o.

Sprowadziwszy drugie i trzecie rownanie z grupy réwnan
(9) do nastepujagcej postaci:

aro amw
U2+ v 2 bAuz|-vy 7'
(13)
ay awvw
y= u2+tv2 bAu2+tvd z°

otrzymamy, uwzgledniajgc (11) i (13), na podstawie zasad geome-
tryi analitycznej rownanie:

auw du avw dv "I2
L pZAuzrv-j "dw ~  b-(u- rW) ' dwj
c0s20 = Alu2n2 D+f VI
8 u2jva2 bap2+ v22 \dw 1
czyli:
r adw Z du dv \T-
b2u2+v2\ dw Vdw /J
(14) cosQ =

['+F'-@2!['"+ (" +aT
Poniewaz punkt (uvw) lezy na powierzchni elipsojdy ziem-

skiej, przeto spotrzedne jego czyni¢ muszg zadosy¢ réwnaniu (1 ,
zatyin:

u2-j-v2 w-
15) a2 o 1,
ktére zréozniczkowane co do w jako zmiennej niezaleznej daje:
du dv
dw Vdw
o 0
czyli:
du dv a-
(1«) u » + vidw = -

co podstawiwszy w réwnanie (14), otrzymamy po uproszczeniu:
al w-

I+ 9y s w2 w
an c0s-© = /du \2 Zdv y
1+ \dwy + \dwy
Poniewaz:

sin20 = 1— cos20,
przeto ze wzgledu na (17) otrzymamy:
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1+ TQV%V#— \dw7V— I/I e uHR2Y

(18) sin20 ==
14 uy Zdv
dw / + \dw
Roéwnanie (16) daje:
du a- w v dv
dw b2 u u dw’
dv a2 w u du
dw b2 v v dw’
zatym:
H + a + © =
+
- oq @ w2 | ,a2 vw dv u+v2/dvy
1) u2 r “b2 u2 dw uz \dw
alw2 "a2uw gu u2+v?2/du
+ HT 2 'dw | uZ  \dw

co podstawiwszy w 11S), po uproszczeniu mie¢ bedziemy:

Ta2 VW yU24-v2 gy |2
: >b3  ulAi2+ v2 u dw J
......... + (O *dy ¥
\ dw
(19)
Ta2 uw B [flu2+v2  du 12
Lb2 vy u2H-v2 \Y% dw J
+ (£-)7
Z potaczenia (17) z (19) wypada:
raf VW Yu2tV2 gy
Lb2  tuowv2 u dw
tg ()
1+ w2
' 2+v2
20) bl uz+v
uw yUzztv2 gy
bt fllu2+v2 \Y dw
1 w2
T b1 u2+v2

jakotez:
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1 "
+
b1l 2+ Vv 2
ctg30 = uerv
VW yudtva gy
+
b3 yuA dw
(21) W
1 - .-
ki U2+ v 2
a2 uw jluatv2 du ‘12
b2' Y *dw J

Jezeli krzywa, ktorasmy wykreslili na powierzchni elipsojdy
ziemskiej przez punkt (uvw), ma by¢ linijg loxodromiczng, to kat
0 musi by¢ dla wszystkich jej punktéw iloscig statg. W tym
razie mozemy w rownaniach (17), (19), (20), (21), uwazajac
w nich kat 0 za staty, za w, v, w podstawi¢ zmienne spdtrzedne
X, Y, z. Potgczywszy nastepnie kolejno w powyzszy sposéb prze-
ksztatcone rownania (17), (19), (20), (21) z réwnaniem (1):

X2+y2 z2 1
b — 17

otrzymamy dwa réwnania miedzy (x, y, z), jako rdéwnania linii
loxodromicznej o spétrzednych prostokatnych; a wiec rownania:

X3-Py2 _
b2 L
(22) 2 Xz i"ty2  gx
+
FZ y}x21-y2 dz
1+
b1l x24-y2
albo co na jedno wychodzi:
X3t+y?2 _
b2 = b
(23) vz . lIx2+y2 4
b2 dz
tg20 =
1+ a4
bt ' x2+y2

przyjmujemy za og6lne réwnania linii loxodromicznej o spo6trze-
dnych prostokatnych, jako zupeinie odpowiednie do dalszych
naszych rozwazan.

8. Oznaczmy diugos$¢ i prawdziwg szeroko$¢ punktu (%ye)
odpowiednio przez < i i[> mie¢ bedziemy wowczas:
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X = costp (Ac2+ y2,
(24) y = sincp ]/x2-- y2,
z= ,rMthM+y 2-
A wiec stad wypada:
Vx2+ y2 \l<
sec? cosec? = ! 2+ y2
y
(25) b2 z
T Fx2+y2
jakotez:
tg? = — ctgtp
przeto:
b2
yz
@ 197 tgt X|Ix2+ y2’
(26)
b2 ctgep tog» = wlf
y}x2+ y2

Trzecie réwnanie z grupy réownan (24) daje:
X2+y2= "kz2ctg24,

a ze podiug (22) lub (23):
X2+ y2
az2
przeto po podstawieniu w poprzednie réwnanie bedzie
z22- (7 + jr-ctgM) = A

uh - 1°

b2
z czego wypada:
= - -k'L
.b2-)-a2ctg2tp ’
czyli:
b 1sin2p
b2sin2p + a2cos2$’
wiec:

b2sin |
F a2cos29 + b2sin29
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Trzecie réwnanie z grupy réwnan (24) daje nadto:
a2 <
p% 2 Clg<p.
co podstawiwszy w pierwsze dwa z rownan (24), otrzymamy
po uwzglednieniu wartosci na (z):
a 2cos<pcos<Jf
|/ a2co0s2)) + b2sin29p
a2sintp cos')i
| a2 cos2) b2sin2)

Zatym na wyrazenie % vy, z otrzymaliSmy nastepujace
wzglednosci:

a2costp cos))
( a2cos2)) b2sin2))
a2sintp cos’)
| a2cos2)) + b2sin2p
b2sin’)
a2cos2p 4 b2sin2))

@7

Po zrézniczkowaniu powyzszych réwnan co do tpjako ilosci
niezaleznie zmiennej, otrzymamy po nalezytym uproszczeniu na-
stepujgce wyrazenia:

: . - i)
simpcos))(a2cos2)) 4 b2sin2)) b 2costpsin))

dx, a2 =
dtp (a2co0s2)) + b2sin2))|/ao0s?))-1-bXin2)
dt
cos<pcos))(a2cos2)) 4 b2sin2))) -j-b Xin<psin<]) P
(28 dy_ S
dtp (a2c0s2)) -|- b’sin2)))yaxos2)+ bXin2)
2b2cos)) P
dz_ a COS)?L d:p
dtp (a2cos2)) b2sin?))]/aXosZp4 bXinZp

a ze wedlug zasad rachunku rézniczkowego:

dx _dx dz dy _ dy 4z
dz dtp dtp”’ dz dtp * dip”’

otrzymamy z (28):
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sincpcos4>(a2cos2p+ b2sin2tp) + b ZCostpsin-p-Q P

dtp
dz b 2 costp dl
dtp
(29)
d costp costp(aZcos2p j- b2sin2p) + bXintp sintp -
y
dz dtp
b 2 cost|
costp ditp
Poniewaz drugie rownanie (26) daje:
X2 ctgtptgt,
b" [x 2+ y2 giptgte.
a w skutek pomnozenia réwnania:
2+ y?2
——-—>— = cosectp

przez pierwsze réwnanie (29) otrzymujemy:
yl 7k =
y ‘dz
sintp costp(azos2p -(- bXin2p) + b2Zostp sintp

cosec P

b2costp gg

przeto:

+ .
a2 Xz + px2+ y2 . 8-)5 == cfgtptgtp
b2 yux2_t y2

sintpcpstp (aZxos2tp + bXin2p) + b2003<psi'ntp8'Q
cosecp
b2costp d<

czyli po uproszczeniu:
[&24-y2 dx__  aZos2p-(-bXin2p

T -~"T—
(30) EZ -|Ix2+ y* y dz b2dp
y dtp
Z trzeciego réwnania grupy (24) mamy:
z2
X, +y- -

wiec
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1
31) 1+ = 1+ tg21 — 2
(31) X2+y2 t9 seczp cos2tp
Zatym podstawiwszy (30) i (31) w drugie réwnanie (22), miec
bedziemy: «
a2cos2tp + b2sin2<p2
1920 ! P 2-———- p * C0S-0,

skad wypada:
(32) _:[aZCOSZIp 8 b2sinstp]3 | cosztp,
b*tg20
czyli:
/dtf>\2 b4tg20
W ~ [a2cos3tp b2sin3fpj 2cos3tp’

Poniewaz dtp i dip sg albo zgodnych, albo niezgodnych zna-
kéw, czyli poniewaz jest albo dodatnie, albo odjemne, sto-
sownie do tego, czy kat O, 180" nie przekraczajacy, jest ostry
czy tez rozwarty, czyli stosownie do tego, czy tg O jest dodatnie
czy tez odjemne, tak ze

1 af

majg zawsze rowne znaki i poniewaz wyrazenie

cos<f (a2cos2ty + b-sin-ty)
jest zawsze iloscia dodatniag, przeto z poprzedzajgcego wytania
sie nastepujace wazne, rownanie:

133) Zi = b2fg0
1 dtp (a2cos2tp 4 b3sin2tp) costp’
czyli:
(34) dp = ngOdtp_
(a3co0s3tp 4- b 2sin2p) costp
Poniewaz:
L . _dsintp
dsimp = costpdtp, a stad: dtp = costp
mozemy réwnaniu (34) nada¢ nastepujaca postac:
: b2g0 dsintp
(35) ap = (a3cos2tp + b3sin2tp)cos3tp’
albo:
b—2 tg0 dsintp
dtp=

@ sin®) 0 az -sin2pj
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czyli ostatecznie:

(1—e?2tg0dsint}
dt]
(36) P (1—sin2p) (I—ein2p)
skad przez catkowanie otrzymujemy:
(37) D,- D= ii = (1—e2tg01SmS' dsm”
JsinS sin®) Cl—eXin2]>)

Powyzsze réwnanie (37), ktérego dalszym rozwinieciem zaj-
mierny sie w inszym ustepie, stanowi pierwszy zasadniczy wzdr,
do rozwigzywania trojkata loxodromicznego stuzacy. Obecnie
przystapimy do wyznaczenia drugiego wzoru zasadniczego.

9. Drugi wzor zasadniczy. Z zasad geometryi anali-
tycznej wiadomo nam, ze:

(38) d3<= dx>+dr +dz<_[I + (g )+ (g )> 1.

Spotegowawszy oba rownania (29) przez 2 i dodawszy je
nastepnie do siebie obustronnie, otrzymamy:

cos2p[azos2p+ bXinX)j2+ b 4sin2* dy-»
dO'+(3)

a wiecf

(D)W

poniewaz z (32) mamy:

b.c°s2p

cosZ)[a2c0s2p-P bsin2p)2  b4(~~)

b4cos

cos2(p[azcos2Ap  bXin2p]2= bdtg20 ,
przeto po podstawieniu w poprzedzajgce rownanie i uproszczeniu
mie¢ bedziemy:

<}39) 1+ © '+ © '"2 sec20 1
COS2tp  COS20COS2p’

wiec wzor (38) przybhierze postaé nastepujaca:
ds2 = M~

COSs20COS2tp”

czyli ze wzgledu na trzecie réwnanie z grupy réwnan (28):
dg2 adbMtp __
cosD[a2cosZp b Xin2&p)3’
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Widoczne jest, ze cosO i dtp majg zawsze rowne znaki, a ds
jest zawsze dodatnie; przeto napiszemy:

a2 2dtp
cos0 £ aZos2p+ b Xin2p J4

(40)

atb2dp
cos0 p 2os2p-j- bXxinZpj)axosZp-)~bXin2p
Albo:
ds= b 2dtp
acos0p-—- N2 ~sin 2
czyli:
ds = a(I—e2)dt_p _
cosOp — eXxinZpj-
41
(“41) a(l—e2dp
cosOp — eXxin2ij| 1—exinZp
Poniewaz:
. _ ) dsintp
dsintp = costpdtp, a stad: dtp costp

przeto wzo6r (41) przejdzie w nastepujacy:

ds = a(l—e2dsimp

cosOcostp p exin2pj®
a(l —e2dsin<p
cosOcos<p p — eXinXpjrl — eXsin2p

(42) a(l—e2dsin'p

cos©p SInZpj2p — exinX<pj*

a (1—gAdsin<p,
|
c0s© p—eZSin2<pj . j p_gr@ip—eﬁinkpj

zatym po scatkowaniu otrzymujemy: (43)
a(1—e2)fsinS, dsintp

coso
gp exsinttpj | p —sin2pjp — eXin-"tp]



27

jako drugi zasadniczy wzdr, do rozwigzywania trojkatéow loxo-
dromicznych stuzacy.

10. Zestaw ienie. Oba wzory zasadnicze (37) i (43), tj.:

(44)
(1_ e2)tg0f SmSI "sin-p
(i 7 JsinS (1—sin2Wtl— e2sin2t) °
a(l —edf 1 dsintp

cose JsinS [1 —eXxin2p] 1/[1— sin2p] | 1—eXin2p]

sg dostateczne do rozwigzywania wszelkich zagadnien tyczacych
sie trojkata loxodromicznego. ROwnania powyzsze zawierajg piec
ilosci Si, © S, S,, s; gdy zpomiedzy nich trzy sg dane, to dwie
pozostate zapomocg tych dwu réwnan w niewatpliwy sposéb wy-
znaczy¢ bedziemy mogli, jak to okazemy w rozdziale trzecim.
Rownania te mozemy napisa¢ takze w nastepujacej postaci:

fS
(g - (1-e tgq| ( dp
Jg costpfl— eXxin2p)’
(45) a(l me2) pSx dtp
S — Ccoso g " —eXinZpj3

11. W yrazenie wzoréw zasadniczych we funk-
cyi zredukowanych szerokos$ci. Oznaczmy w ogdlnosci
dtugos$¢ punktu (xys) przez tpa zredukowang jego szeroko$¢ przez
o/; w takim razie mamy:

btgtp = atgy,
zatym wskutek rézniczkowania:
bdtp  _ ady ) _a coslp
cosT cosy stad: dp = b cosy A
Poniewaz:
1 . 1 _ bxosy
oSz xiny + bxosy
“to® 1+ faT te2* a
przeto:
bcosy
(46) COS'P == .
yaxlinXx4-bXxosy
jakotez:

ab
47) axsinXx + b Zosx
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Poniewaz:
sin2p = tg 2P b2 92X axin-y
T+ tgx j o+ altg.z axind + b xosy ’
przeto:
(48) sng> = asm/

JlaxinXx + bZosy
Na podstawie (46) i (48) otrzymujemy:
aXxosxp+ bXin2p = .oa
axin + b Xosy ’
czyli:
ab

jlazosZp + bXin2]) =
) x D jlazinXx + bXosX

Zatym podtug (34) i (40) w potgczeniu z powyzszymi wzgle
dnosciami znajdziemy:

d = Kaxin + b 2Zosxd
7 acosx "
(49)
ds = ya2in2x + b2cos2X d
COos®
Wzory (49) mozemy napisa¢ sposobem nastepujacym:
a2- b2
tg© a2 COSX
dtp= -<N>
COSX
a2—b2
1 — . COSY
ds — - cos© -dx;
czyli:
a2—b2 .
btg© + b2 sm X
dtp: -dX,
acosy
2—b2
2 siny
ds = cos© dx;

czyli



29

tg© 1/1 — eXosX

dtp= aX-
COSX
(50)
a jl —eZosX dx
ds = c0s© X
albo:
btg© J/1 + sXinX
dip= dx,
ac,0sx
(51)
b /1 + eXinX ’
_ -dx ?
ds = c0s© X
albo tez:
tg© y 1—e2y 1 + eXinX _
dtp_ - 'dy-:
cosy
(52)
b yi sXin 4
ds = c0s© v
albo tez wreszcie:
tg© "1l 4- eXinX
dp= dy,
cosy 1/l 4~@&
(53)
b y1l4-eXinX "
ds : 0O y.
Wzory (50), (51), (52), (53) po scatkowaniu daj
y 1— c2ZosX d
= tg© vy cosy Y,
(54)
fS,
1/1—e2o0sy dx;
cosel P
albo:
\Y
1yi 4-sXinX
— . H dx>
®= ; tgejs cosx
(55)
b . .
= yi 4- sXinX «dy;
cose \

albo tez
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11/1 + exiny
= tg© yi - e2 dz
cos/ '
(56)
U fS,
J/II + s&in .dy;
cos© v y.dy
albo tez wreszcie:
2= 19© 5 y 1+ eXiny
I 1 cosy
(57)
= i + eXxind .dy.
s cos© y y y
Poniewaz:
dsiny = d tad: dv = ,dsiny
siny = cosydy, a stad: y = cosy

przeto wzory (54), (55), (56), (57) przejdg w nastepujace:

T [ 1< TR ——— -
) I/l —e2+ eXiny
®=  tg©J ginS - --Xx_ ¢ dsiny
(58)
a ‘sini, j/li —e2+ eXiny
. dsiny;
Cos®  gin: [/l - sin2/
albo:
b f sinS, j/1 -j- sxiny _
52 - WO lins  1-siny Y
(59)
b pin?i yi + ¢xiny
s = ~A©JsinS p-sin2/ dsiny;
albo tez:
. f_sigs, 171 sxiny
52= tg© yi-—e?2 dsiny,
(60)

b fsini, [[1 + s&iny

cos©  sinS y f—sin% dsiny;

albo tez wreszcie:
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tg© fsinS, j/i 4 sXxiny _
mp+e2 JsinS 1—siny -dsiny,

(61)
b (sn™i 1/l + eXin-y

coseJsins JIT=siny — dsiny.

12. Dalsze rozwiniecie pierwszego zasadni-
czego wzoru W celu rozwiniecia wzoru (37)

'sinSi

_ . dsintp
(37) 2 = (1- e sinS  (1—sinXI>)(l— eXin2p
potézmy:
1 B
(1—sinZip)(l — e &in29 1—sin2p ©  1— exinxp
czyli:
A+B —(e2A+B) sinX
(1 —sinX|>)(l— e-’sinZ) (1 —sin2p) (1—eXin2p)?
Z czego na wyznaczenie A i B wypada:
A+ B — 1, e2A+ B = o0,
wiec:
e2
A= 1-e2 B = 102’
zatym:

1 _ £ T 1 . e2 "l
(1—sin2p) (1 —eXin2p 1—e2L [—sin2) 1— eXin2ij
Atoli

1
1—sin2p 2(1 —sin|) * 2 (1 4sin<J»)”’
1 1 , 1
1 —eXin2p 2(1—esin]) 2(l+esinjj)’
wiec otrzymujemy:

1 = 1 | 1 + — 1

(1 —sinxpf}—-ezin2d 2(1—e2 L 1—sin6 1+ sir
in6 j’
1— esin<]) I-j-esimp
zatym:

dsintp
fl—sinZ(p)(l - eXxinXj)
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N

r
- I dsintp dsirup
2(1 - €2 li — sin4 sirrp
| dsin'l 9 dsimp
| 1—esintp 1+ esimp

*— ri(l+sin'p)_ 1(1—simp) el(l-|-esin<p)-|-el(l - esirup)
2(1 —e-)L 1
1 ro |+ sin<p .1+ esinkp 1
3((11'—839 L 1—sino 6 1-esin<bl]’
a poniewaz:

1 +sin< I+cos(90°— 0s(45° — W |2 in (45° + ~<p)T
1—sint€) 1—cos((90°—j))) Esin((45° #'f)J |fcos((45°’+ i'|o)p

= ctg2(45° - MO = tg245°-B<|0>
zatym otrzymamy:
dsinip
[(1—sin2P(1- eXin2p
il el[IW5.+W )- tell + |S H

Przeto:
m'singj .
dsirnp
Jsins (1—sinX) (1 — eXin'<)
W+t -
1 5
1—e2 1 + esinS
-ltg(45«H-1S) + jel
9(45« ) J 1 — esinS
co podstawiwszy w (37), otrzymamy:
(62) fi = tge Itg,450+ S 1W el
. llg(ase+ is)+lel L esinS
1 — esinS

czyli:
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(63)
tg(45°+jS 1 r 1-esinS, _ . 1+esinS 4
&= 190  tg(45° + AS) 2 L 1 -esinSj 1—esinS J
czyli:
_ 1tg(456H"SI) ?el (1—esinS)(l+esinsS))
(64) £= WO  {i(a5°4|s) 2 * (I+esinS)(l - esinS))
albo: (65)

_ tg(45°-HS),) 1- e(sinS—sinS,)- eXinSsinS,
£2= 9o tg(45°+£S) tel I+e(sinS—sinSj)—eXinSsinS|
albo tez wreszcie:

tg(45” 4-iS,
(66) 2= go 19 1S.)

tg(45»+iS)

1—2esin"(S—S|)cos|(S-t-S,) - eXinSsinS,
I+2esinf£(S—S,)cos|(S4-S,)—eXinSsinS,
Potézmy dla krotkoSci pisania:
(67) F(1) = ltg(450+It]>) - |el-H eSin't
esintp
natenczas podiug (62) mie¢ bedziemy:
(68) 2= tg©|F(S]) - F(S)J.

Wiadomo, ze:
1 1—esinS = 2(esinS+ ie3sin3S + |e HinrS-(-....),
jakotez:
IT"res)n|L = “(esinSi+ ie3sin3Si+ ie6sinbsi+ —);
natenczas wzoOr (63) przejdzie w nastepujacy:

tg(45«+|S1

69 2= tg© |
(69) g tg(45°+iS)

-J- eZsinS  sinS,)-)-

+ Je‘(sin3d - sin3S,) -)-"eRsin5S —sin5S,)+....

Sprawozdanie 111. Gimnazyum. 3
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czyli opusciwszy wyrazy, ktore ze wzgledu na e sg czwartego
i wyzszego rzedu, mie¢ bedziemy:

iJA0 AS ) + 2emin|(S_ S[)cOs|(S + S 1)

(10) 22199 ) 4se-(5)

Na wyrazenie £ w minutach lub sekundach mamy:

tg©

2= —
arc. 1' F(S.)—Fes)
albo:
_ 1g©
P = -
arc.l F(S.) -F(S)
czyli:
(71) 2= 9° 4 + 2e20ni(S-S1cos(S+S1)
arc. 1
jakotez:
(72 R= 9° |tg}0A2_ [ 2e%in|(S—S, )cos(S+S1)
arcl' tg{45«+jS)

13. Przeksztatcenie drugiego wzoru zasadni-
czego. W ust. 9. pod (45) otrzymaliSmy na wyrazenie s naste-
pujacy wzor:

a(l—e2ps, dtp
(45) c0s© j 1—e?sin2pJ-
Wedtug wzoru Newtona mamy:
dtp
l—eXin2pJ“

35 — .
= C1j-leminap) 3 R -e'sinip 4- L7, g6sin6¥+----)d'h

co podstawiwszy w (45) i nastepnie scatkowawszy, otrzymamy:
7

a(l-e?2 .. . .
73 = 2 -j-
(73) s oso | SiS+le2l  sin2qup -

3.5 S, 357
+ 2.4 6 sirdtpdtp + 4-6e6 sin°tpdtp+.. .
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Wyrazajac 5j—,S w minutach, otrzymamy:

a(l - e?2 y

(74) coso . (Si- S)arc.I'+|e? |S sin2ipdtp +

S, 3.5.7
* Si sindpi + 5 4 6 sin~dip + ...
a skoro wyrazimy A —S w sekundach, mie¢ bedziemy nastepu-
jace wyrazenie:

*S,
75 s = J(sl—S)arc.1"+2e2 sin~dcp +
(75) gV (51S) . p
o> K S or 7 I'S; .
+ 724 e4f JLsin'(:pd4>-l-2* geb sin6pd>+ ...
Poniewaz:
1
Sin2”_,mj>_ sin +(’Jcos() L, 2n—1 sin2n_2<m<j)
N 2n 2n ’
przeto:
n
(76) sin (o =
HA4 HA4 oS
sin  S,cosS| —sin ScosS |, 2n—1 io2n-
“2n ~~  + 2n sin ‘pdtp.
Zatym wedtug powyzszego wzoru bedzie:
dlan= 1
> sinScosS—sinS,cosS| S,
sin2d)dp - adi
JS S

= I(Si—S)-H(sin2S—sin28S)),
== |[(S1-S) +|sin(S-S,)cos(S+S, L

Opusciwszy w (73) te wyrazy, ktére ze wzgledu na e sg
rzedu czwartego i wyzszego, otrzymamy:

(1+]|e?(S,—S)+|eXxin(S—S,)cos(S+S,)
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Wyrazajac S,—S w minutach, otrzymujemy nastepujgce wy
razenie:

(78) s=-a(l- €)1 gps[—S)arc.I't [emin(S St)cos(S4-S|
CO0so
a wyraziwszy —S w sekundach, mamy:

(79) s= a(IC;@)ea (1+]e?(S1—S)arc.I"-)-lexin(S—S, )cos(S4-S,)

Potozywszy wogole:

_ dtp
P = all=ed,, e-’sin2pj"
otrzymamy zamiast (45) nastepujace wyrazenie:
0(8.)—4>(5)
(80) c0s©

14. Z wzoréw zasadniczych, zawierajacych w sobie zredu
kowang szeroko$¢, poddamy blizszemu rozwazaniu wzory (54), {j

.
1

j/l —eZXosX
¢ tg0s cosx
(54)
IS,
oSO j/l —eXosX .dx m
W tym celu potézmy:
X jll —eZXosXx
S0 = €OSX e
(81) .

Si(X¥)==al y 1—eZxosX .dx;

natenczas wzory (54) przybiorg ksztatt nastepujacy:

8= tg© fe,)-g(S)J,
(82)
s = Si(S.)-Si(S),
cos©

albo:
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2= t9© J 3-(S,)-9(S) J,
(83)

sec©

Dalsze badanie zatym powyzszych wzoré6w wymaga rozwi
niecia obu catek pod (81) podanych, czym zajmiemy sie w na
stepujagcym ustepie.

(X 1/1 - eZxosy

15. Rozwiniecie catki jy(y)= — ---mmommmmmv -dX-
Jo cosM
Aby ja rozwing¢, potézmy:
84 siny
(84) * j/Il —eZosy ’
zatym:

(1- e2cosydy|
dt- (1 - exosdyj/l —eXxosy’

skad:
(1— eZXos)T/l —eZosy
dy = 1 —edcosy o
wiec:
)'l — eZosX _ (1—e2o0s%)2
(85) cosy (1—e2cosy

Rownanie (84) daje:
(1—eZosy)t2 = sind,

zatym:
1—t2
COS2X :
1—e22
l—e2o0sy = 1-e2 :
wiec:
1/l —eZosy -
dy= (1-e2 edt,
cosy (1—t9(l—e2?
przeto:
1/i- f
Mg Zosy F-tal-eas -
1 1/ 1 e2 )
a=t3(!-¢ 22 1—e2( 1 —t2 1—e22 )

Sprawozdanie 111. Gimnazyum 3*
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jakotez:
—t2 3(1-t t 1+t
1 1" 1:
1—e22 4{1l-et 1+etd’
przeto:
dt
T t(l —e222) "
11 é dt dt eddt e2dt
gt -eat -t 1t 1—et 1+ etr
zatym:
dt
(1—t2 (1—e222)
1 Todt 1o gt 9 dt ¢’ dt
(86) 2(1- e2 Joret ¢y 1- et 1+ et

Poniewaz eXx< |, przeto takze:
eXxos2<éos? ,

wiec:
l—eZXxo0s2 > 1—cos? ,
czyli:
l—eZXxo0s2>sin?2 ,
zatym:

in2
1—%'9%:052 "1

z czego wypada, ze bezwzgledna warto$¢ ilosci t, a nastepnie
tym bardziej bezwzgledna wartos$¢ ilosci et jest mniejsza od jed-
nosci, jakotez ze 1—t, 1+t, 1—et, 1+et sg wszystkie ilosciami
dodatniminieznikajgcymi. Zatym podiug zasad catkowego rachunku
otrzymujemy:

dt = — 1(1—t),
1—t

dt .
1+t I(i+1),
df lifi n
_Tt= - %

dt Al(1+et).

1+ et
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Stosownie do tego réwnanie (86) przejdzie w nastepujace:
dt
(1—t2(1—e22
"2(1 L eNL{1+t) ~ H(1_t) ~ ek(l+et)+ el(l~ et)}’

czyli:
dt 1 fil~ Q1
(87) (1—t2(1-e 22 “ 20 —e( 1-t 1—et/’
Uwzgledniajgc (84), otrzymamy
1/1—eZosx+sinx jll—e2osXx+esinx
(88) w)=1i _ _ :
jlIl—eZXosXx— sinx jl1—e2c0sx —esiny
Kitadac:
R sinx esinx
c°s a= , cosp=
EX0osX
mie¢ bedziemy:
(89) jy(X) = lIctgla — elctg-iP,
albo tez:
ctgja
W =
(90) ! (ctgip)e
16. Catke mozemy takze przedstawi¢ pod postacig

szeregu nieskonczonego. Wiemy bowiem, ze:

1 13
JIT—eZosX = 1— |e ZxosX-——— e‘cosd/- — ™ T 6 e6C0S6X....ccuennnu...
Zatym:
w) = (x H?T~06-e2fz cosxdx —
. cosXdx
o cosl- 2 jo
1.3 LR

D4 6 cosfydx — ...

Ale:
dsinx dsinx
COSX C0S2X 1—sinX
) dsinx ) dsinx
= i + 1

1—sinx I+sinx
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= i I(l+sinx) —1(1—sinx)
zatym:
o 1s~ = i1 ltSINX = Ictga5°-ix ) = Itg(450+ix),
wiec:

X fx
(91) $(x)= Itg(450-Bx)- le21 cosxdx--——- 24 e"l cos3dX-

1.3 (X
2.4.6,e6l cossdx—....

Poniewaz wiadomo, ze:

i 11X n-2
(92) cos Xdx : sinycos + cos  xdX -

Jo JO
przeto opusciwszy wyrazy, ktdre ze wzgledu na e sg wyzszego
niz czwartego rzedu, otrzymamy:
*X
cosxdx = sin/,
jo
I X
1 cos3xdx

Jo

[sinxcos + |sinx = isinx(2-t-cosX)

sinx(l—tsin);

zatym:

(93) g(x) = Itg(45°+Ix)—ieXxinx—|e 4sinx(l -|sin ),
albo tez:

(94) g(x) = ltg(450+|x.)—iexsinx-"etsinx(5+cos2x).

Uwaga. Chcac wyrazi¢ 3(x) w minutach albo sekundach,
nalezy powyzsze rdéwnania podzieli¢c odpowiednio przez arc. 1
lub arc. 1".

Uwzgledniajgc zatym wyrazy drugiego rzedu, otrzymamy
z (83) i (93) nastepujgce wzory:
(95) Q= tgo mQ"D-HS))+ iesine-sins;

albo tez:
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(96) 2= tg© + e2sin® - si)COSM s+ s')

Réwniez i te wzory trzeba podzieli¢ przez arc. 1' lub arc. 1",
jezeli chcemy wyrazi¢ 12 odpowiednio w minutach albo sekundach.

z
17. Rozw iniecie catki 5i(Zz)= al J/l—e-cos/. d/.—
Jo
Stosujagc wzor Newtona, otrzymamy jak poprzednio nastepujace
rozwiniecie:
fz i fz
97) & @ = az—|e2 cosxdx--—— cos4xdx-

1.3

24 6 cosexdx-

Catki przychodzace w tym rozwinieciu dadzg sie wyznaczyé za-

pomocg formuiki redukcyjnej (92). Uwzgledniajgc w rozwinieciu

wyrazy, ktére ze wzgledu na e sg czwartego rzedu, otrzymamy:
fz fz

cosxdx = lsinxcosx + 'dz
10

= I(Z+sinxcosX) = Mz+4sin22).

jakotez:

cosdxdx = }sinxcosX + i cos.dx

[(Z+sinxcosx+|sinxcos’x)
iZ+Asin2x(l+ lcosx)

= tz+ 1)B-sin2x(3+2cosX)

= 1Z+Asin2x(4+cos2x)

= Ix+tsin2x4-"sin4x;
przeto wzdér (97) przejdzie w nastepujacy:

a Z—le2(Z+2sin2x)— e4(|Z +sin2Z +isin4z)

(98) &(x)

czyli:

a (1—|-e2—/red)x -ie2(l+ ie2sin2x-"edsindx

(99) &(2)
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Wyrazajgc y w minutach lub sekundach, nalezy w po-
przednich wzorach za y podstawi¢ odpowiednio y.arc.l' lub
y.arc.l".;

Z (83) i (99) wypada:

(100) s= asecO (I-ie 2 A e 4(S1-S)-i-e2(I-Hie2)(sin2S1 sin2S)-

— AN (sinN-siNE)
albo:

(101) s= asecO (l-|e”-A e4d(Si-S) +

+ le AI-K e2sin(s—Il)cos(S+sh) + Ti“e‘sin2(s—S,)co0s2(s4-ST)

Uwzgledniajgc w rozwinieciu wyrazy drugiego rzedu ze
wzgledu na e, otrzymujemy roéwniez dostatecznie doktadne wy-
razenia nastepujace:

(102) s= asecO (1—J|e 2(Si—s)+ |e Asin2s—sin2st)
albo:
(103) s= asecO0 (1—ie-)(S,—S)-H eXin(s—Sj)cos(s+SI

Skoro St—S wyrazamy w minutach lub sekundach, nalezy
w powyzszych wzorach za Si - S podstawi¢ odpowiednio:
(Sj—S).arc.7' lub (S,—S).arc.I".

18. R6wnanie stycznej do loxodromii w da-
nym punkcie (uvw). Wiadomo, ze réwnania:

du
X- u= aw (2" w)-

sg rownaniami stycznej do linii loxodromicznej w danym punkcie
(uvw). Oznaczywszy dtugos$¢ tegoz punktu (uvw) przez < a praw-
dziwg jego szeroko$¢ przez < podiug (29) otrzymujemy:
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dt
sin!fcos<p(a'cos2<J>+bxin2<J>)+bXosesin<jH r?

dw dtp
b 2cost
0S pdtp
: L dp
dv cos(pcostp(aZzcos2tp + b Xin 2p)—b Xincpsintp
dw b-'costp | 1-
7 dip
P . costp(axos2p-(-bXin2P)
b2g0
zatym:
tdu _ sintp-)- ctgOcostpsintp
d
(104) w ctgOcostp
dv _ costp — ctgOsintpsin<p
dw - ctgOcostp

Wyznaczywszy z (27) wartosci na w, v, w i uwzgledniajac
wzory (104), otrzymamy bezposrednio nastepujagce rdéwnania
stycznej do linii loxodromicznej w punkcie (uvw), a mianowicie:

a 2costp costp

"|/a2cos2p+ b Xin2p

sintp-}- ctgOcostpsintp Z b Xintp
ctg0cos-p | 1l'a2cos2p+ bZXin2p
(105)
asintpcostp
Y= Jlazosap-j-bxin2p
costp — ctgOsintpsintpZ b Zintp
ctgOcostp 1aos2p+ bXin2p
albo tez:
acostpcostp
/1 — e’sin>p
106
(106) sintp+ctg0costssintpZ a(l—e2sintp \

ctgOcos<p |z jli _ eXxin2p )’
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asirrfcostj)
y J—

J/II — eXin<p
106 L
(106) coscp— ctg@sintpsintp Z a(l— e2sintp
Z J—
ctgOcostp j/l — e-sin-tp |
18. Réwnanie rzutu linii loxo dromicznej na

ptaszczyzne réwnika. W celu wyprowadzenia réwnania
rzutu linii loxodromicznej na ptaszczyzne réwnika, pomys$imy
sobie wykresSlone promienie do punktow na powierzchni elip-
sojdy ziemskiej lezacych, ktorych prawdziwe szerokosci sg S i Slt
i oznaczmy odpowiednio ich rzuty na ptaszczyzne rownika przez
rir, a znajdziemy:

axosS

j/ a-cos2S+ b-'sin2S

r =
(107)
aXxosSj
|/ a2c0s2S,H-bXin-S[
Z tych réwnan wynika:

ri=

_£).

sin2sS — sin2S = -

a wiec tymsamym:

070

(108) sinS = % sinSj = -

Poniewaz wiadomo, ze:
(1 —sinS) (1+sinS)) (1—esinS) (1 -R esinS,)
(I+sinS) (1- sinS,) i _(I+esinS)(I — esinS,))”’
przeto skoro przyjmiemy poczatek i koniec linii loxodromicznej
na dodatniej potowie powierzchni elipsojdy ziemskiej, otrzymamy:
(109) Sctg0 =

(ya2—e22- jla2—r2(jla2— e, 2+ J/a2—r,2

(ya2- ex2+ya2—rd(ya2— ex,2—y'a2—r,2

Qctg0 =1

(jla2—e2x2—el|/la2 —r2)(J/a2—e2x,2 + eJ/aM -r/)

mjel-
! Qlaz—e22+eya2—rd(ja2 _eiy - ejlaz—r,2)
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Jezeli za$ poczatek i koniec linii loxodromicznej leza na
odjemnej potowie elipsojdy ziemskiej, otrzymujemy:

(110) Stctg© =
(jla2— e22-34la2—r2(jla2- ex,2 jla2- rjd

#1 (jla2—e22—jla2—r2)(jla2—e2 2+ jla2—r/)
i(-|/a2 e2r2+eyaz2— e2ri2 -
(jla2—e2r2- ejla2—r2 (j'a2- e2r,2+ ejlaz—r,2

Jezeli nastepnie poczatek linii loxodromicznej lezy na dodat-
niej, a koniec tejze na odjemnej potowie elipsojdy ziemskiej, mieé
bedziemy nastepujagce réwnanie:

(111) 2ctg0 =
(jla2—e2x2—jla2—r2(jla2—ex,2—jla2—r,2)

(jla2—e222+jla2— rd(jla2—e2,24-jla2—r,D)
(jlaz—e22—ejla2—r2 (jla2—e2,2—ejla2—r,D
" (jla2—ex2+ejla2—r2D(jla2- e, 2-f-ejla2—rXxd

Jezeli wreszcie poczatek linii loxodromicznej lezy na odje-
mnej, a koniec tejze na dodatniej potowie powierzchni elipsojdy
ziemskiej, mie¢ bedziemy:

(112) Qctg0 =
(jla2—e22+ ja 2- r2(jla2-e 2,2+ jla2 /D

£1
(jla2— e2x2—jla2— rd(jla2—e2,2- jla2—r,D
(jla2—e2x2+ejla2- r)(j/la2—e2,2+ ejla2—r,2)
£el
" ja2z—ex2—ejlaz—r2 (jlaz—ex,2—ejla2—r/2)

(Dokonczenie nastapi w przysztorocznym programie).



SPRAWOZDANIE DYREKTORA.

GRONO NAUCZYCIELSKIE
przy koncu roku szkolnego 1890/91.

Siedlecki Stanistaw , dyrektor, uczyt jez. greckiego
w Kkl. Ilia, tygodniowo godzin 5.

Paw lica Jan, profesor w VIII. randze, gospodarz Kl. Ib,
uczyt jezyka tacinskiego i polskiego w kl. Ib, greckiego w kl.
Vla, tygodniowo godzin 16.

M aziarski W incenty, profesor w VIII. randze, gospo-
darz kl. Vla, uczyt jez. tacinskiego w kl. Vla+b, Vlla,
tygodniowo godzin 17.

Kosiba Antoni, dr. filoz., profesor w VIIl. randze, uczyt
jez. polskiego w kl. Vb, Vllla-j-b, propedeut. filoz. w Kl
Vlla+b, Vllla4-b, tygodniowo godzin 17.

Kosinski W tadystaw, dr. filoz, profesor, zawiadowca
biblioteki nauczycielskiej, gospodarz kl. Vllla, uczyt jez.
tacinskiego w kl. Va, Vllla, greckiego w Vllla, tygodniowo
godzin 16.

Rozmuski Czestaw, profesor, gospodarz kl. VIb, za-
wiadowca dziatu geograficznego, uczyt historyi i geografii
w kl. Va, VIb, Vlla-j-b, VIlla tygodniowo godzin 16.
Soswinski Antoni, profesor, gospodarz kl. VIIb, uczyt
jez. niemieckiego w kl. VIla+b, VIlla-j-b, tygodniowo go-
dzin 16.

Zareczny Stanistaw , dr filoz.,, profesor, zawiadowca
gabinetu historyi naturalnej, uczyt matematyki w kl. Illa+b,
historyi naturalnej w Kkl. II, Illa+b, Va-j-b, tygodniowo
godzin 16.
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W inkowski Jozef, profesor, gospodarz kl. Ylllb, uczyt
jez. tacinskiego w kl. Ylllb, greckiego w kl. Ya, VlIllb, pol-
skiego w kl. Va, tygodniowo godzin 18.

X. Puszet Stanistaw, profesor; uczyt religii w Kl
Va+b, Vla-t~b, Vlla-I-b, Vllla-)-b, tygodniowo godzin 16
i miewat 2 egzorty.

Gustawicz Bronistaw, profesor, gospodarz kl. I1Vb,
uczyt geografii w kl. la+b. matematyki w kl. Vb, Vlib,
fizyki w kl. 1Vb, VIIb, tygodniowo godzin 18.

Bylicki Franciszek, dr. filoz., nauczyciel, uczyt jez.
niemieckiego w Kkl. IVa+b, historyi i geografii w kl. Vb,
Yla, Ylllb, tygodniowo godzin 18.

Dziurzynski Jan, nauczyciel, zawiadowca gabinetu fizy-
kalnego , gospodarz kl. Vlla, uczyt matematyki w Kkl. 1Va,
Vla+b, Vla, fizyki w kl. Ylla, VlIlla, tygodniowo go-
dzin 18.

Zawilinski Roman, nauczyciel, zawiadowca biblioteki
ucznidéw, uczyt jez. polskiego w kl. IVb, Vla+b, Vlla+b,
tygodniowo godzin 15.

Bieniasz Franciszek, nauczyciel, uczyt matematyki
w kl. la+b, |II, historyi naturalnej la+b, Vla+b, tygo-
dniowo godzin 17.

Jaglarz Andrzej, zastepca nauczyciela, gospodarz Kl
Ya, uczyt matematyki w kl. Ya+b, YHla+b, fizyki w Kl
IYa, Ylllb, tygodniowo godzin 18.

Gawalewicz Adolf, zastepca nauczyciela, gospodarz
kl. 1lia, wuczyt jez. niemieckiego w kl. Illa+b, historyi
i geografii w KkI. II, Illa-J-b, tygodniowo godzin 18.
ChmiotekJan zastepca nauczyciela, zawiadowca biblio-
teki pomocy kolezenskiej, gospodarz kl. Yb, uczyt jez. ta-
cinskiego w kl. Vb, greckiego w kl. Vb, polskiego w Kl
Illa+b, tygodniowo godzin 17.

Biela Jan. zastepca nauczyciela, gospodarz kl. Il, uczyt
jez. tacinskiego w kl. II, IYb, polskiego w kl. Il, tygodnio-
wo godzin 17.

X. Btonarowicz Jbézef, zastepca nauczyciela, uczyt
religii w kl. la+b, II, Illa+b, IYa+b, tygodniowo godzin
14 i miewat | egzorte.

Bronikowski Kazimierz, zastepca nauczyciela, uczyt
jez. greckiego w kl. Ylb, tygodniowo godzin 5.
Baranski Franciszek, zastepca nauczyciela, gospo-
darz kl. la, uczyt jez tacinskiego w kl. la, llia, polskiego
w la, tygodniowo godzin 17.

Dolnicki Leon, zastepca nauczyciela, uczyt jez. nie-
mieckiego w KI. Ib, [Il, historyi i geografii w kl. IVa+b,
tygodniowo godzin 19.
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Grotowski Bolestaw, zastepca nauczyciela, gospodarz
kl. IVa, uczyt jez. greckiego w IVa+b, polskiego w kIl 1Va,
niemieckiego w kl. la, tygodniowo godzin 17.

Sas M arcin, zastepca nauczyciela, gospodarz Kl. Illb,
uczyt jez. tacinskiego w kl. Illb, IVa, greckiego w kI Illb,
tygodniowo godzin 17.

Joniec Antoni, zastepca nauczyciela, uczyt jez. nie-
mieckiego w kI Va-(-b, Vla-t-b, tygodniowo godzin 16.

M iodonski Adam, dr. filoz., zastepca nauczyciela, uczyt
jez. tacinskiego w kl. VIlb, greckiego w kl. Vlla f-b, tygo-
dniowo godzin 13.

Nauczyciele przedmiotdw nadobowigzkowych:

Rozmuski Czestaw, j. w., uczyt historyi kraju rodzin-
nego w kI VIb, Vlla-(-b, tygodniowo godzin 3.

Bylicki Franciszek, j. w., uczyt historyi kraju rodzin-
nego w kl. Vla, tygodniowo godzina 1

Gawalewicz Adolf, j. w., uczyt historyi kraju rodzin-
nego w Kkl. Illa+b, tygodniowo godzin 2.

Dolnicki Leon, j. w. uczyt historyi kraju rodzinnego
w kl. IVa+b, tygodniowo godzin 2.
Erard-Ciechomski W iktor, uczyt jez. francuskiego
w trzech oddziatach, tygodniowo godzin 6.

Kosinski W tadysta w, j. w, uczyt stenografii w dwaéch
oddziatach, tygodniowo godzin 2.

Biela Jan, j w., uczyt kaligrafii, tygodniowo godzin 2.
Sierostaw ski Jédzef, uczyt Spiewu, tygodniowo go-
dzin 4.

Bogacki Jozef, uczyt rysunkéw, tygodniowo godzin 6.
Gawalewicz Adolf, j. w., uczyt gimnastyki, tygodnio-
wo godzin 6.

Zmiany w gronie nauczycielskiem w ciggu roku szk. 1890/1.

1.

J. E. Pan Minister W. i O. zamianowat reskr. z dnia 27
czerwca 1890 1 8096 =zastepce naucz, przy tutejszym za-
ktadzie Macieja Kotczykiewicza rzeczywistym nauczycielem
gtdwnym przy c. k. seminaryum naucz, meskiem w Tarno-
wie (W. Prez. R. S. Kr. z d. 12 lipca 1890 1 562).

J. E Pan Minister W. i O. zamianowat reskr. z dnia 26
czerw. 1890 1 4313 dra Kazimierza Krotoskiego, zastepce
naucz, przy tutejszym zaktadzie, prowizorycznym nauczy-
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cielem w c. k. gimnazyum w Nowym Saczu (W. Prez. R. S.
Kr z d. 17 lipca 1890 | 573).

J. E. Pan Minister W. i O. reskryptem z dnia 26 czerwca
1890 1 10601 przeniést profesora tutejszego zaktadu Grze-
gorza Maryniaka do c. k. gimnazyum Franciszka Jozefa we
Lwowie, a nadal oproznione posady nauczycielskie w za-
ktadzie tutejszym profesorowi ¢ k. gimnazyum w Wado-
wicach Janowi Pawlicy, nauczycielowi w c. k. gimnazyum
w Ztoczowie Franciszkowi Bieniaszowi, nauczycielowi w c. k.
gimnazyum w Kotomyi Janowi Dziurzynskiemu, nauczycie-
lowi w c. k. wyzszej szkole przemystowej w Krakowie
Bronistawowi Gustawiczowi (W. Prez R. S. Kr. z d. 28
lipca 1890 1 579)

Jego Ces i Krol. Apostolska Mos¢ raczyt Najwyzszem po-
stanowieniem z d. 5 sierpnia 1890 najmitosciwiej zamianowac
prof. i kierownika tutejszego zaktadu Stanistawa Siedleckiego
dyrektorem tego zaktadu. (Wys. c. k. Ministeryum W. i O.
z d. 7 sierpnia 18901. 16414;— W. Prez. R. S. Kr. zd. 16
sierpnia 1890 1 630).

Wys. Rada Szk. Kr. przeniosta zastepce nauczyciela w c. k.
gimnazyum w Rzeszowie Bolestawa Grotowskiego do tutej-
szego zaktadu (reskr. z d. 18 sierpnia 1890 1 13142).

J. E. Pan Minister W. i O. nadat reskr. z d. 17 sierpnia
1890 1 16414 profesorowi w c. k. gimnazyum w Tarnowie
Wincentemu Maziarskiemu posade nauczycielskg w tutej-
szym zaktadzie. (W. Prez. R. S. Kr. z d. 24 sierpnia
1890 1 642).

J. E. Pan Minister W. i O. udzielit reskr. z d. 14 sierpnia
1890 1 15177 zastepcy nauczyciela w tutejszym zakiadzie
Kazimierzowi Bronikowskiemu urlopu na pierwsze pdtrocze
r. szk. 1890/1 (W. Prez. R. S. Kr. z d. 28 sierpnia 1890
1 641), a reskr. z d. 15 stycznia 1891 1 4*<0 urlopu na
drugie pétr. (R. S. Kr. z d. 27 stycznia 1891 1 1372).

W. Rada Szk. Kr przeniosta zastepcow nauczycieli w tutej-
szym zaktadzie Antoniego Pabijana i Floryana tozinskiego
do c. k. gimnazyum $w. Anny, Witodzimierza Stuzewskiego
do c. k. gimnazyum $w. Jacka, a Dra Michata Koztowskiego
do c. k. wyzszej szkoty realnej w Krakowie; zarazem mia-
nowata kandydata zawodu nauczycielskiego Antoniego Jonca
zastepcg nauczyciela w tutejszym zaktadzie (reskr. z d. 9
wrze$nia 1890 1 15511).

Wys. Rada Szk. Kr. mianowata Dra Adama Miodonskiego za-
stepcg naucz, rozp. z d. 9 stycznia 1891 1 440.

J. E. Pan Minister W. i O. przeni6st reskr. z d. 7 stycznia
1891 1 23894 prof. Jozefa Kretowicza do c. k. gimnazyum
w Nowym Sgczu (reskr. Wys. Prez. c¢. k. R. S. Kr. z d.
18 stycznia 1891 1 36). '
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Wys. c. k. Rada Szk Kr. reskryptem z 20 stycznia 1891
1 447 zatwierdzita rzeczywistego nauczyciela Bronistawa
Gustawicza w zawodzie nauczycielskim i nadata mu tytut
c. k. profesora.

Wys. Rada Szk. Kr. zezwolita rozp. z d. 17 marca 1891
1 5030, by 5 godzin jez. greckiego w Kkl. VIb po zast.
naucz. Ad. Miodonskim objat zast. naucz. Kazimierz Bro-
nikowski.

1.
ROZKLAD NAUK | KSIAZKI SZKOLNE.

Klasa la+fr-

Religia. 2 godziny tygodniowo Nauka wiary i obyczajéw po-
dtug katechizmu Schustera w ttdmaczeniu polskiem
Zielinskiego.

Jezyk facinski. 8 godz. tygodn. Nauka o formach prawidtowych
i najpotrzebniejsze wiadomosci o przyimkach i spojni-
kach na odpowiednich przykiadach podtug Zwieztej
gramatyki i przyktadow Z. Samolewicza. — Co tydzien
zadanie szkolne.

Jezyk polski. 3 godz. tygodn. Elementarna nauka o zdaniu
pojedynczem i ztozonem, odmiana imion i czasowni-
kéw w gtéwnych zarysach, najwazniejsze zasady gto-
sowni i pisowni podtug gramatyki Mateckiego. Czyta-
nie, objasnianie i uczenie sie na pamie¢ ustepéw z I.
tomu Wypiséow dla klas nizszych. — Co tydzien za-
danie szkolne. W I. pdtroczu same dyktaty, w Il. potr.
co tydzien zadanie szkolne a raz na miesigc zadanie

domowe. )
Jezyk niemiecki. 6 godz. tygodn. Nauka na podstawie Cwiczen
niemieckich Germana i Petelenza. — Co tydzien za-

danie szkolne.

Geografia 3. godz. tygodn. Wstepne pojecia z geografii fizycz-
nej i matematycznej. Lady, morza, poétwyspy, wyspy,,
przyladki, jeziora, rzeki i gory Zarys krotki geografii
politycznej, podtug ksigzki Benoniego i Tatomira.
Cwiczenia kartograficzne w Il. po6troczu.

Matematyka. 3 godZ. tygodn., naprzemian 1 godz. arytmetyka,
1 godz geometrya. a) Arytmetyka: System dzie-
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siatkowy liczb. Czytanie i pisanie wiekszych liczb.
Cztery dziatania liczbami catkowitymi niemianowanymi
i mianowanymi. Metryczny system miar i wag. Po-
dzielnos¢ liczb Najwieksza wspdlna miara i najmniej-
sza wspo6lna wielokrotnos¢. Utamki zwyczajne i dzie-
sietne. Rachowanie liczbami wielogatunkowymi. —
b) Geometry a: Zasadnicze utwory geometryczne:
Prosta, koto, katy i linie réwnolegte. Tréojkat z wyla-
czeniem twierdzen o przystawaniu. Zasadnicze zaga-
dnienia wykresine.

Ksigzki: Arytmetyka Zajgczkowskiego, czes¢ pier-
wsza, Geometrya Mocénika w ttdmaczeniu Maryniaka,
cze$¢ pierwsza. Co miesigc zadanie szkolne.

7. Historya naturalna. 2 godz. tygodn. Zoologia. W |. p6troczu:
Zwierzeta ssace i niektdre formy z czterech najnizszych
typéw. W Il. pétr.: Robaki i cztonkonogi, gtéwnie
owady, podtug ksigzki Nowickiego.

Klasa IlI.

1. Religia. 2 godz. tygodn. Dzieje starego Zakonu podiug ksiazki
Dabrowskiego.

2. Jezyk tacinski. 8 godz. tygodn. Powtdrzenie i uzupeinienie
prawidtowej odmiany imion i stdw, nieprawidtowa

odmiana imion i stow, nieodmienne cze$ci mowy,
wazniejsze prawidta o accus i nomin. cum infinitivo,
ablativus absolutus, gerundium, gerundivum. — Co

miesigc 4 zadania szkolne.
Ksigzki: Zwiezta gramatyka Samolewicza i przy-
ktady do ttdmaczenia tegoz autora, cze$¢ druga.

3. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. Powtoérzenie i uzupeinienie naj-
wazniejszych prawidet gtosowni i pisowni, odmiany
imion i stéw, tudziez nauki o zdaniu pojedynczem,
nauka o zdaniu ztozonem, interpunkcya. — Co mie-
sigc 3 zadania, naprzemian szkolne i domowe

Ksigzki: Gramatyka Mateckiego, Wypisow dla
klas nizszych tom II.

4. Jezyk niemiecki. 5 godz. tygodn. Powtérzenie i uzupeinienie
nauki o formach w potgczeniu z najwazniejszymi prawi-
dtami sktadni zgody, rzadu i szyku Pisownia. — Czy-
tanie, objasnianie, opowiadanie i uczenie sie na pa-
mieé¢ ustepow niemieckich, tudziez ttd6maczenie na nie-
mieckie ustepéw polskich. Gramatyka i Wypisy Germana
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i Petelenza na kl. Il. — Zadanie piSmienne jak
w Kkl I

5. Historya i Geografia, a) Historya 2 godz. tygodn.: Dzieje
starozytne sposobem biograficznym opowiadane podiug
ksigzki Sawczynskiego. — b) Geografia 2 godz.
tygodn : Szeroko$¢ i diugos$¢ geograficzna; geografia
fizyczna i polityczna Azyi i Afryki, oro- i hydrografia
Europy; szczegdtowy opis potudniowej Europy — podtug
ksigzki Baranowskiego i Dziedzickiego.

6. Matematyka. 3 godz. tygodn (naprzemian 1 godz. arytmetyka,
1 godz. geometrya). a) Arytmetyka: Powtorzenie
nauki o utamkach. Najwazniejsze twierdzenia o sto-
sunkach i proporcyach. Reguta trzech prosta na pod-
stawie proporcyi i rachunku wnioskowego. Najwazniej-
sze rzeczy o monetach, miarach i wagach. Rachunek
procentu prostego i dyskontu. — b) Geometrya:
Przystawanie trojkatow i zastosowania. Najwazniejsze
wtasnoséci kota, czworobokéw i wielobokow.

7 Ksigzki jak w kl. 1. — Zadania jak w Kkl. I.

+ Historya naturalna. 2 godz. tygodn. W I. pdtroczu Zoologia:
Ptaki, gady, ptazy i ryby w stosownym wyborze po-
dtug ksigzki Nowickiego.— W II. p6troczu Botanika:
Rozpoznanie i opis pewnej ilosci roslin zarodkowych
z rozmaitych rodzin i stopniowe przygotowanie do
zrozumienia ich systematycznego ugrupowania zuwzgle-
dnieniem kilkunastu roslin zarodkowych — wedtug
ksigzki Rostafinskiego.

Klasa llia-}-?).

1. Religia. 2 godZz. tygodn. Dzieje nowego zakonu podtug ksigzki
Dabrowskiego.

2. Jezyk tacinski. 6 godz. tygodn. Gramatyka 3 godz. Skitadnia
zgody i rzgdu poditug gramatyki Samolewicza i przy-
ktadéw Préchnickiego — Z Korneliusa Neposa (wyd.
Pato¢ki z stown. Zawilinskiego) czytano zywoty: Ary-
stydesa, Cymona, Epaminondasa, Pelopidasa, Miltya-
desa i Temistoklesa. — Co miesigc dwa zadania szkolne
i 1 domowe.

3. Jezyk grecki. 5 godz. tygodn. Odmiana prawidtowa imion
i czasownikoéw zakonczonych na ,<0“ na podstawie

odpowiednich przyktadéw — podtug gramatyki Har-
tla-Cwiklinskiego i przyktadow Schenkla w ttdmacz.



53

Lewickiego-Parylaka. — Od potowy 1. p6trocza co 14
dni zadanie domowe albo szkolne naprzemian.

4. Jezyk polski. 3. godz. tygodn. a) Z gramatyki (2 razy po pot
godz. na tydzien): Systematyczna nauka deklinacyi
i skladni rzadu. Powtoérzenie nieodmiennych czesci
mowy, prawidet pisowni i znakéw pisarskich podiug
gramatyki Mateckiego. — b) Czytanie, objasnianie
i zdawanie sprawy z ustepéw w Ill. t. Wypiséw za-
wartych , z podaniem krétkich wiadomos$ci o zyciu
i zastugach tych pisarzy, z ktérych dziet poznano wy-
jatki ; uczenie sie na pamie¢ celniejszych ustepéw. —
Co 14 dni zadanie naprzemian domowe i szkolne.

5. Jezyk niemiecki. 4 godz. tygodn. Nauka na podstawie grama-
tyki i wypis6w Germana i Petelenza na kl Ill. —
Co 14 dni zadanie szkolne lub domowe.

6. Historya i Geografia. 3 godz. tygodn. (naprzemian 1 godz.
historya, 1 godz. geografia) a) Historya: Dzieje
Sredniowieczne podtug ksigzki Sawczynskiego. - b)
Geografia: Uzupetnienie geografii matematycznej.
Szczego6towa geografia $rodkowej, potnocnej i wscho-
dniej Europy (z wytgczeniem monarchii austr.-weg.);
geografia Ameryki i Australii, -- wedtug ksigzki Bara-
nowskiego i Dziedzickiego.

7. Matematyka. 3 godz tygodn. (naprzemian 1lgodz. aryt., 1 geom.)
a) Arytmetyka: Cztery dziatania catkowitymi i utam-
kowymi liczbami ogdlnymi. Potegi. Pierwiastki 2. i 3.
stopnia. Zastosowanie skréconego mnozenia i dziele-
nia.—b) Geometrya: Piownos¢ i pomiar powierz-
chni figur ptaskich. Twierdzenie Pitagorasa i zastoso-
wania. Przemiana figur ptaskich. Pomiar obwodu
i powierzchni kota. Podobienstwo figur ptaskich.
Elipsa, hiperbola, parabola. Zastosowanie algebry do
geometryi

Ksigzki: Arytmetyka Zajaczkowskiego, czes¢ II.
i Geometrya Moénika w ttdmaczeniu Maryniaka, czes¢ Il.
Zadania pismienne jak w Kkl I

8. Nauki przyrodnicze. 2 godz. tygodn. W I. p6tr.: Mineralogia
podtug ksigzki tomnickiego. Rozpoznanie i opis kil-
kudziesieciu waznych i bardzo rozpowszechnionych mi-
neratdw, bez wzgledu na porzadek systematyczny z oka-
zaniem przy sposobnosci najpospolitszych skat.— W 1.
potroczu: Fizyka wedtug ksigzki Soleskiego. Ogdlne
i szczegdlne wiasnosci ciat, nauka o cieple i najwaz-
niejsze rzeczy z chemii doswiadczalnej.

Sprawozdanie Il1. Gimnazyum. 4
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Klasa IV«+5.

1. Religia. 2 godz. tygodn. Wyktad obrzedoéw i religijnych zwy-
czajow podtug ksiazki Jachimowskiego
2. Jezyk facinski. 6 godz. tygodn. a) Gramatyka (w I. pér. 3, wit.
p6tr. 2 godz.). Wtiasciwosci w uzyciu imion, nauka
0 uzyciu czas6w i trybow, infinitivus, accus. i nom.
cum infin., oratio oblicjua, participium, gerundium,
supinum: nadto prozodya i nauka o hesametrze da-
ktylicznym akatalektycznym i katalektycznym w 3.
i G stopie
b) Lektura (w I. potr. 3, w Il. potr. 4 godz.).
a) Cezara de bello Gallico w obu oddziatach: ks. I.
rozdz. 1- 13, 15, 16, 21-31,33-39,41-44,46 —54;
ks. VI. rozdz 44; ks. VIIl. rozdz 1—13, 16, 17,31 —36,
42 53, 55—58, 62- 72, 74-90; oprocz tego w od-

dziele a) czytano ks. V. rozdz. i—23; b) Owidego
Metam. (w obu oddz.): De cjuattuor generis humani
aetatibus i Trist. De vita sua. — Co miesigc 2 zada-

nia szkolne i 1 domowe.

Ksigzki: Gramatyka Samolewicza, Przykiady do
ttbmaczenia Préchnickiego, Podrecznik metryki Sasa,.
Caesar w wydaniu Bednarskiego, a Ocidius w wyda-
niu Grysara-Ziwsy-Skupniewicza.

3. Jezyk grecki. 4 godz. tygodn Uzupetnienie nauki odmiany
czasownikéw zakonczonych na ,w*“, stowa zakonczone
na i stowa nieprawidtowe, najwazniejsze rzeczy
ze sktadni na podstawie odpowiednich przyktadéw —
podtug gramatyki Curtiusa i ¢wiczen Schenkla w ttom.
Samolewicza. Co 14 dni zadanie szkolne lub do
mowe naprzemian.

4. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. a) Z gramatyki (1 godz.
tygodn.). Systematyczna nauka konjugacyi i sktadni
w obrebie czasownika; systematyczna nauka o zdaniu
ztozonem i o okresie — Wierszowanie. — W Kkorcu
roku powtdrzenie catego materyatu gramatyki w ogdl-
nym zarysie, b) Czytanie wzorow podilug Wypi-
sow t. IV. ze zwracaniem uwagi na ukitad catosci czy-
tanych ustepéw, c¢) Deklamacya jak w kIl I
d) W ypracowania stylistyczne dwa na mie-
sigc, naprzemian domowe i szkolne.

-Ksigzki: Gramatyka Mateckiego i IV. tom Wy-
pisow dla klas nizszych.

5. Jezyk niemiecki. 4 godz. tygodn. a) Uzupetnienie nauki o zda-
niu pojedynczem, rozwinietem, zdaniu S$ciagnietem
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i ztozonem. O uzyciu pojedynczych czesci mowy po-

dtug gramatyki Schobera- Germana. — b) Czytanie,

objasnianie, opowiadanie i uczenie sie czeSciowe na

pamie¢ ustepéw niemieckich, ttdmaczenie ustepdw

polskich, wybranych z Wypisow Hamerskiego na kl. IV.
Zadania pismienne jak w kl. 1II.

6. Historya i Geografia. 4 godz. tygodn. W 1 po6tr.: Dzieje nowo-
zytne zszczegbélnem uwzglednieniem dziejow monarchii
austryacko-wegierskiej wedtug ksiazki Sawczynskiego.—
W 1I. potr.: Geografia monarchii austryacko-wegierskiej
z krétkim poglagdem na cato$¢ jej dziejow podiug
ksigzki Szaraniewicza.

7. Matematyka. 3 godz. tygodn. Rozkiad godzin jak w Kkl I.
a) Arytmetyka: Roéwnania 1 stopnia o jednej
i kilku niewiadomych oznaczone. Stosunki i propor-
cye. Reguta trzech sktadana. Reguta tancuchowa. Pro-
cent sktadany. Rachunek terminu, spotki i miesza-
niny. — b) Geometrya: Stereometrya.

Ksigzki jak w KkI. Ill. — Co miesigc zadanie
szkolne, co lekcya ¢wiczenia domowe.

8. Fizyka. 3 godz. tygodn. Mechanika, magnetyzm, elektrycznosé¢,
akustyka, optyka i ciepto promieniste wedtug ksigzki
Soleskiego.

Klasa Va+i).

1. Religia. 2 godz. tygodn. Apologetyka i dogmatyka ogo6lna po-
dtug ksigzki Martina w ttdmaczeniu polskiem Jachi-
mowskiego.

2 Jezyk tacinski. 6 godz. tygodn. a) Lektura (5godz): Livius
(podtug wyd. Zingerlego): ks. I. 1—37 i ks. XXI. 1—29.
Ovidius (wyd. Sedimeyera): Wybér z Trist.r Metam.

i Fast, wraz z zyciorysem obu autoréw. — Uczenie
sie na pamie¢ celniejszych ustepéw. — b) Lektura
prywatna z Liwiusa i Owidyusa. — ¢) Gramatyka (1
godz.). Powtorzenie i uzupeinienie nauki o sktadni
zgody i rzadu wedtug gramatyki Samolewicza. — Pro-
zodya i metryka. Ttdmaczenie ustepoéw z Jerzykowskie-
go. cz. l., zastosowanych do gramatyki. — Co 14 dni

zadanie szkolne i domowe naprzemian.
3. Jezyk grecki. 5 godz. tygodn. a) Lektura (4 godz): W I
potr. czytano Ksenofonta ustepy z Anabazy i Cyrope-
dyi (wyd. Fiderera); w IlI. p6tr. Illiady ks. I., ks. II.
1—165; (wyd. Scheindler - Sottysik); Ksenofonta 3
4%
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ustepy z Cyrepodyi. — b) Gramatyka (1 godz.):
Sktadnia zgody i rzadu podtug, gram. Curtiusa z t46-
maczeniem odpowiednich zdan i ¢wiczen Schenkla. —

Co miesigc zadanie szkolne.
4. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. a) Z gramatyki (1 godz tygodn.):
Powtdrzenie i uzupetnienie wazniejszych wiadomosci
z gtosowni i etymologii - b) Czytanie wzoréw naj-
wazniejszych gatunkéw poezyi i prozy na podstawie
., Wypiséw Préchnickiego i poznanie zwyklejszych tro-
pow i figur. Wiadomosci historyczno-literackie o od-

no$nych pisarzach. — c¢) Deklamacya wybranych uste-
pow poetycznych i prozaicznych. — d) Wypracowa-
nia stylistyczne co miesigc naprzemian domowe
i szkolne

5. Jezyk niemiecki. 4 godz tygodn. Czytanie Wypiséw Jandaurka
na kl. V. z odpowiedniem objasnieniem gramatycznem
i stylistycznem. Poznajomienie uczniow z istotg poezyi
opisowej i lirycznej i szczegbétowym podziatem oby-
dwoch rodzajéw. Cwiczenia w opowiadaniu i uczenie
sie na pamie¢ celniejszych ustepow prozaicznych i poe-
tycznych — Go 3 tygodnie zadanie domowe lub
szkolne.

6. Historya i Geografia. 3 godz. tygodn. Dzieje starozytne az do
podbicia Italii w potgczeniu z geografig panstw staro-
zytnych podtug ksigzki Gindelego w ttdmaczeniu Mar-
kiewicza.

7. Matematyka. 4 godz. tygodn. a) Arytmetyka (2 godz.):
Cztery dziatania zasadnicze. Podzielno$¢ liczb. Naj-
wieksza wspdlna miara i najmniejsza wspdlna wielo-
krotno$¢. Nauka o systemach liczb wogdle, a szcze-
gotowo o dziesigtkowym Utamki zwyczajne i dziesie-
tne. Stosunki i proporcye w zastosowaniu. Roéwnania
i. stopnia o jednej i kilku niewiadomych oznaczone.

Wedtug ksigzki Moc¢nik-Bodynskiego. — b) Geome-
try a (2 godz.): Planimetrya umiejetnie uzasadniona
wedtug ksigzki Mocénik - Staneckiego. — Co miesiac

zadanie szkolne, co lekcya ¢wiczenia domowe.

8. Historya naturalna. 2 godz tygodn. W |I. p6tr. Mineralogia:
Krystalografia w krotkim zarysie. Systematyczne omo-
wienie wazniejszych mineratdw ze wzgledu na ich fizy-
kalne , chemiczne i inne pouczajace wtasnosci, z wy-
taczeniem form rzadkich lub dla uczniow nieprzy-
stepnych, jednak z uwzglednieniem Kkilkunastu pospo-
litych skat. Przy koncu poétrocza jak najzwiezlejszy
zarys nauki o rozwoju ziemi. — Ksigzka: Mineralogia
tomnickiego dla klas wyzszych.

W II. p6tr.: Botanik a: Charakterystyka grup ro-
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Slinnych podiug systemu naturalnego, tudziez cechy
najwazniejszych rzedéw na podstawie znajomosci bu-
dowy morfologicznej i anatomicznej typowych postaci;
przy sposobnosci wyttomaczenie czynnos$ci zycia ros$lin
i wzmianka o zaginionych formach kopalnych, z po-
minieciem zbednyco systematycznych szczeg6tow, po-
dtug ksiazki Rostafinskiego dla klas wyzszych.

Klasa Vla+6.

1. Religia. 2 godz. tygodn. Dogmatyka szczegdtowa podtug ksiazki
Martina w ttom, polskiem Jachimowskiego.

2. Jezyk tacinski. 6 godz. tygodn. a)L ektura (5godz.): Sallustius:
Jugurtha (wyd. Linker-Sottysik); Cicero: in Catilin.
or. I. (wyd. Kornitzer-Sottysik); Vergilius, Bucolica: I,
V; Georg, ks. L w. 1—42; 118—159; ks. Il. w. 136—
176; 458-590; Aen. ks. I. (wyd. Eichlera).

b) Gramatyk a (1 godz.): Powtérzono nauke o cza-
sach, indic., coniunct. w zdaniach gtdwnych, nastepstwie
czasOw, coniunctivus futuri w zdaniach pobocznych
i pytajnych na podstawie ¢wiczen Jerzykowskiego cz. Il.

Zadania pism. jak w kl. V.

3. Jezyk grecki. 5 godz. tygodn. a) Lektura (5 godz.): W obu
oddziatach Homer Iliad. VI, XII., XVI., XXIV., podtug
wydania Hocheggera; Herodot VII. podtug wyd. Hol-
dera ; Ksenof. ustepy z Anabazy (wyd. Fiderera). —
b) Lektura prywatna z lliady i Ksenofonta.—c) Gra-
matyka: Nauka o czasach, trybach, infinitiwie, partici-
pium, adiect verb., atrakcyi i przeczeniach. Cwiczenia
odpowiedne z Schenkla. — Zadania jak w kl. V.

4. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. a) Czytanie arcydziet li-
teratury narodowej od potowy w. XVI. do po-
towy XVIII. wedtug Wypiséw Tarnowskiego-Wdjcika
t I. W catosci czytano Kochanowskiego Treny, Skar-
gi kazania sejmowe 11, VI, VIII. (lekt prywatna). —
b) Historya literatury na podstawie i przy spo-
sobnos$ci czytanych wyjatkéw, od poczatku do czaséw
Stanistawa Augusta. — ¢) W ypracowania sty-
listyczne 7 na pdirocze przewaznie domowe.

5. Jezyk niemiecki. 4 godz. tygodn. Czytanie tomu I. Wypiséw
Harwota w potgczeniu z rozbiorem stylistycznym
i objasnieniami rzeczowymi, tudziez z uwzglednieniem
metryki, poetyki i prozaiki. Czytano w catosci ,,Minna
von Barnhelm® na podstawie Wypisow. Uczenie sie
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na pamiec¢ celniejszych ustepoéw prozaicznych i poetycz-
nych. Lektura prywatna przystepniejszych utworow
autorow klasycznych (Schillera, Goethego, Lessinga,
Uhlanda) w obu pétroczach.

Zadania jak w kl. V. (co trzy tygodnie, naprze-
mian domowe i szkolne).

6. Historya i Geografia 4 godz. tygodn. Historya starozytna od
wojen punickich. Historya $Sredniowieczna w potgcze-
niu z geografiag az do odkrycia Ameryki, — podtug
ksigzki Gindelego w ttom, polsk. Markiewicza.

7. Matematyka. 3 godz. tygodn. (naprzemian 1 godz. arytm., 1
godz. geom.). a) Arytmetyka: Utamki ciggte. Nauka
o potegach, pierwiastkach i logarytmach. b) Geome-
try a: stereometrya, goniometrya i trygonometrya do
rozwigzywania tréjkatow prostokatnych wigcznie.

Ksigzki i zadania jak w kl. V.

8. Historya naturalna. 2 godz. tygodn Najpotrzebniejsze wiado-
domosci o budowie ciata ludzkiego i o czynnosciach
jego organéw z dodaniem przy sposobnosci uwag
z zakresu hygieny. Gromady zwierzat kregowych
i wazniejsze grupy zwierzat bezkregowych w ich ty-
powych postaciach, przytem wiasnosci rozwojowe,
anatomiczne imorfologiczne, z uwzglednieniem wazniej-
szych form paleontologicznych, — poditug ksigzki No-
wickiego.

Klasa Vlla+&.

1. Religia. 2 godz. tygodn. Etyka wedtug ksigzki Martina w ttom.
Soleckiego.

2. Jezyk tacinski. 5 godz tygodn. Lektura (4 godz.): Cic. or. Il
in Catil; Laelius (wyd. Kornitzer-Sottysik); Verg. Aen.
VI. XI, w. 648—867, XII. (wyd. Eichlera).—Cwiczenia
gramatyczno-stylistyczne (1 godz:) podtug ksigzki Pro-
chnickiego.

Zadania jak w klasie V.

3. Jezyk grecki. 4 godz tygodn. Lektura (3 godz. tygodn.): De-
mostenesa jego zywot i pisma, mowa przeciw Filipo-
wi |, mowy olintyjskie 3 (wyd. Pauly); Hom. Odyss.
ks. I. 1-112, VI i Xl. (wyd. Pauly-Wotke). —*Co
tydzien ¢éwiczenia gram. 1 godz.

Zadania jak w Kkl. V.

4. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. a) Czytanie arcydziet

literatury narodowej w wyjatkach, w . potr.
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podtug Wypisow mTarnowskiego-Wdjcika t. 1., w II.
potr podiug Wypiséw poi. (dawnych) t. IL cz. II.,
W catosci czytano prywatnie a omawiano w szkole:
Zabtockiego ,,Fircyka w zalotach", Felinskiego ,Barbare
Radziwitowne", Brodzinskiego ,Wiestawa", Mickie-
wicza ,Wallenroda"”, ,Tadeusza", ,Dziady". — b) Hi-
storya literatury od potowy w. XVIII. do Go-
szczynskiego i Mochnackiego wigcznie (do r. 1830). —
c) Cwiczenia retoryczne podlug wskazowek
instrukcyi minist. z r. 1884. — d) W ypracowania
stylistyczne 5 na poétrocze, przewaznie domowe.

5. Jezyk niemiecki. 4 godz. tygodn. Czytano Iphigenie auf Tauris

i Jungfrau von Orleans, tudziez tomik I. i Il. nowel
Bachema, zawierajgce nowelle: Nicht wie alle Andern
von Ferd. Freiin y. Brackel; Mitgeholfen! Ein Dom-
bau-Marchen v. Elise Polko; Miss Edda Brown von
M. Herbert; An der friesischen Kiiste von Ernst Lin-
gen w potgczeniu z rozbiorem stylistycznym i obja-
$nieniami estetycznymi i historyczno-literackimi. Uczono
sie na pamie¢ ballad i romanc Schillera i Goethego.
Z historyi literatury wzieto wedtug Strzemchy od da-
whniejszych czasow do roku 1748.
Zadania jak w kl. V.

6. Historya i Geografia. 3 godz. tygodn. Historya nowozytna

z uwzglednieniem dziejow wewnetrznych Europy i geo-
grafii az do nowszych czas6w podtug ksigzki Ginde-
lego w ttom. Markiewicza.

7. Matematyka. 3 godz. tygodn. Rozkitad godzin jak w kl. VI

8. Fizyka.

a) Arytmetyka: Rownania kwadratowe o dwdch
niewiadomych, tudziez réwnania wyzszych stopni da-
jace sie sprowadzi¢ na rownania kwadratowe; réwna-
nia odwrotne i przestepne. Utamki tancuchowe i ré-
wnania nieoznaczone |. stopnia. Szeregi. Rachunek
procentu skiadanego i rachunek rent. Kombinacye
i wzor Newtona.— b) Geometrya: Trygonometrya.
Zastosowanie algebry do geometryi i analityka ptaska.
Ksigzki i zadania jak w kl. V.

3 godz. tygodn. Uzupetnienie nauki z nizszego gimna-
zyum o ogO6lnych wiasnosciach ciat. Mechanika. Nauka
o cieple. Chemia nieorganiczna do azotowcoéw wytgcz-
nie — podtug ksigzki Soleckiego dla klas wyzszych
i Chemii Freunda.

9. Propedeutyka filozofii. 2 godz. tygodn. Logika — podtug ksigzki

Kremera z dotgczeniem nauki o okre$leniu, podziale,
dowodach i metodzie.
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Klasa Villa+&.

1. Religia. 2. godz. tygodn. Historya kosScielna podiug ksigzki
Robitscha w ttom. poi. Jachimowskiego.

2. Jezyk tacinski 5 godz. tygodn. Lektura (4 godz.): Z Horacego
30 pies$ni, 2 satyry, 2 listy i Carmen saeculare, po-
dtug wyd. Petscheniga. Z Tacyta Germania rozdz 27
i Hist. ks. L, wedtug wyd. Mullera. — Lektura pry-
watna z Tacyta i Horacego. Cwiczenia stylistyczne na
podstawie ¢wiczen Préchnickiego 1 godz. w tygodn. —
Zadania jak w Kl. V.

3. Jezyk grecki. 5 godz tygodn. Lektura: z Sofoklesa Antygona
w wydaniu Schuberta-Majchrowicza. Z Platona Apo-
logia i Kryton, w wyd. Krala. Z Homera Odyss. wy-
jatki podtug wyd Pauly-Wotke. — Lektura prywatna
z Homera i Sofoklesa. Zadania jak w kI VII.

4. Jezyk polski. 3 godz. tygodn. Literatura polska od Brodzin-
skiego do naszych czasow. Lektura szkolna i domowa.
Czytanie najwazniejszych dziet pisarzow XIX. w.
w potgczeniu z rozbiorem estetycznym i objasnieniami
historyczno-literackimi. Tresciwy poglad na catg lite-
rature i rozwdj réznych rodzajow prozy i poezyi.

Zadania jak w kl. VII.

5. Jezyk niemiecki. 4 godZz. tygodn. Czytano: Hermann und Do-
rothea i Braut von Messina, tudziez z J. Spillmanna
S. J. nowel ,,WolkenundSonnenschein“ nowelle: Das
Paradieszimmer, Aus sturmbewegten Tagen i Der
lange Philipp w potgczeniu z rozbiorem stylistycznym
i objasnieniami estetycznymi i historyczno - literackimi.
Z historyi literatury wzieto wedtug Strzemchy od r.
1748 do najnowszych czaséw i powtdrzono i uzupet-
niono dawniejsze czasy, nadto estetyke poezyi. — Co
miesigc zadanie domowe lub szkolne.

6. Historya i Geografia. 3 godz. tygodn. W . p6tr. Dzieje mo-
narchii austryacko-wegierskiej zuwzglednieniem zwigzku
ich z dziejami powszechnymi podtug ksigzki Tomka
w ttom, polsk. Markiewicza. — W Il. pdir. Geografia
i statystyka monarchii austryacko-wegierskiej i powto-
rzenie historyi greckiej i rzymskiej podtug ksigzki Gin-
delego w ttom. Markiewicza.

7. Matematyka. 2 godz. tygodn. Powtdrzenie materyatu przero-
bionego w 3 poprzednich klasach, gtownie przez roz-
wigzywanie licznych zagadnien.

Zadania i ksigzki jak w Kkl. V.
8. Fizyka. 3 godz. tygodn. Chemia organiczna i nieorganiczna.
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Elektryczno$¢ i magnetyzm. Ruch falowy. Akustyka,
optyka i zasady astronomii podtug ksigzki Soleskie-
go dla klas wyzszych i Chemii Freunda.

9. Propedeutyka filozofii. 2 godz. tygodn. Psychologia empiryczna
wedtug ksigzki Crugera (Sawczynskiego).

Nauki nadobowigzkowe.

1. Historya kraju rodzinnego w 8 oddziatach klasowych, po go-
dzinie w tygodniu.

W kl. Illab. Dzieje Polski do konca XV. wieku.

W kl. IVab. Dzieje do konca XVIII. wieku.

W kl.  Vlab. Dzieje do konca XV. wieku wedtug
ksigzki Lewickiego.

W kl. Vllab. Dzieje do konca XVIIl. wieku we-
dtug ksigzki Lewickiego.

2. Jezyk francuski w 3 oddziatach po 2 godz. tygodn.

Oddziat 1. Czytanie, ttdmaczenie i uczenie sie na
pamie¢ matych anegdotek Nauka gramatyczna na pod-
stawie ,,Gramatyki praktycznej Erarda-Ciechomskiego*“.
Cwiczenia pismienne szkolne i domowe.

Oddziat Il. Czytanie, tftdmaczenie, uczenie si¢ na
pamie¢ i opowiadanie mniejszych ustepéw z Wypiséw
Switkowskiego. Z gramatyki: Rzeczownik nieokreslo-
ny, okre$lony, w znaczeniu czastkowem itd., przymio-
tniki i okre$Iniki, zaimki. Cwiczenia piSmienne w ka-
zdej lekcyi.

Oddziat I1l. Czytanie, tt6maczenie, opowiadanie
wiekszych ustepéw. Powtdrzenie gramatyki. Stowo, uzy-
wanie i zgoda czaséw, forma bierna i zwrotna. Zada-
nia piSmienne domowe i szkolne i

3. Spiew w 2 oddziatach po 2 godz tygodn. Spiew choralny.
4. Rysunki w 3 oddziatach

Oddziat 1. Ornamenty ptaskie geometrycznej na-

tury z objasnieniem o proporcyach.

Oddziat 1l. Ornamenty ptaskie w stylu greckim
z objasnieniami o proporcyach i stylu.
Oddziat I1l. Rysowanie ornamentow ze wzorow.

Rysowanie gtdw i figur z objasnieniem o budowie
gtowy ludzkiej i figury.
5. Kaligrafia w 2 oddziatach po 1godz. tygodn. Pismo zwyczajne
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tacinskie podiug metody Piérkiewicza i niemieckie
podtug metody Nowickiego.

6. Stenografia w 2 oddziatach po 1 godz. tygodn. Oddziat I.
Znaki stenograficzne, tgczenie ich bezposrednie, two-
rzenie wyrazéw, partykuty, skrécenia state (znaczniki),

skrécenia oparte na zwigzku gramat. i logicznym.
Oddziat 1l. Powtarzanie skrécen; ¢wiczenia pra-
ktyczne.

7. Gimnastyka w 6 oddziatach po 1 godzinie w tygodniu.

Tematy prac pismiennych.

a) jezyku polskim.

KLASA Va. 1 Bielany pod Krakowem. (Opis na podsta-
wie poet. ustepu z Fr. Wezyka). 2. Odprawa postéw krzyzackich
w poemacie Mickiewicza ,Grazyna4 3. Bitwa pod Kunakssg.
(Wedtug Ksenofonta). 4. Przygoda B. Winnickiego na dworze
ks. Radziwita. (Wedtug W. Pola). 5. Zwiastuny zimy. (Obrazek
z natury). 6. Osnowa legendy Ed. Odynca p. t. ,Jatmuzna#
7. Wychowanie mtodziezy u Perséow. (Wedlug Ksenofonta).
8. Smier¢ ostatniego z Horeszkéw. (Wedtug opowiadania Gerwa-
zego w ,,Panu Tadeuszu4). 9. Cyrus i Krezus. (Wedtug Kseno-
fonta). 10. Widok Krakowa z kopca Kosciuszki. 11. Upadek Sa-
guntu. (Wedtug Liwiusa). 12. Poranek wiosenny. (Obrazek z na-
tury). 13. Pogrzeb Tadeusza Kosciuszki. (Na podstawie elegii K.
Ujejskiego”) 14.  Krzemionki pod Krakowem. (Opis wedtug
natury).

KLASA Vb. 1. Bielany pod Krakowem. (Opis wedtug poe-
matu Fr. Wezyka). 2. Korzysci i szkody rzek. (Wedtug po-
danej dyspozycyi). 3. Opis burzy. 4. Opisa¢ bitwe Litwinéw
z Krzyzakami wedtug ,Grazyny4 A. Mickiewicza. 5. Pozytek
zelaza. 6. Osnowa ballady Mickiewicza: ,Ucieczka#d 7. Opis
dworu sedziego w Soplicowie. (Wedlug ,Pana Tadeusza4).
8. Opis wigilii Bozego Narodzenia. 9. Opis ktotni podczas wie-
czerzy w zamku Horeszkébw w Soplicowie. (Wedtug ,Pana
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Tadeusza"). 10. Obraz wiosny. 11. Wielkanoc. (Wediug W.
Pola). 12. Opis majowki. (Wedtug I. Chodzki). 13. Opis bitwy
z Tatarami pod Lwowem 1675 r. (Wedlug K. Szajnochy).
14. Obraz zamku Krzyzakéw w Malborgu. (Wedtug hr. St. Tar-

nowskiego).

KLASA Vla. 1. Rozwing¢ mys$l Il. Reja zawartg w zda-
niu: ,Z miodu hamuj kota“. 2. Znaczenie Hiszpanii w 2.
wojnie punickiej. 3. Na czem polega prawdziwe szlachectwo
i sposoby jego uzyskania? (podiug ,Dyalogu” Orzechowskiego).
4. Pozytki i szkody kolei zelaznych. 5. Jakimi przymiotami
odznaczata sie Orszulka Kochanowska (podtug Trenéw). 6. Mar-
mur a glina. Poréwnanie. 7. Skutki ostabienia wtadzy monar-
szej w Polsce —e podiug 6. kazania sejmowego Skargi. 8. Przy-

jemnosci wsi a miasta. 9. Posta¢ Katyliny — podiug 1. mowy
Cycerona przeciw Katylinie. 10. Przyczyny nieszczes¢ publicznych
w Polsce w w. XVII. — podiug ,Lamentu” Starowolskiego.
11. Zycie i obyczaje dunskie — podiug Pamietnikéw Paska.

12. Pozytki i szkody rzek. 13. Przyczyny i skutki bitwy pod
Grunwaldem 14. ,Nauka bez cnoty jako miecz u szalonego i so-
bie i ludziom szkodzi" (na podstawie wskazowek).

KLASA VIb. 1. Czego potrzeba do prawdziwego szczescia?—
podtug ,Wizerunku"™ Reja. 2. Znaczenie Sycylii w 1. woj-
nie punickiej 3. Na czem polegata ,wolno$¢" polska w w.
XVI. i jakie byly jej owoce? — podiug ,Quincunx" Orze-
chowskiego. 4. Pozytki i szkody wynalazku druku. 5. Jakim
sposobem ukoit Kochanowski zal po stracie Orszulki? (na pod-
stawie Trenow). 6. Zioto a zelazo. Por6éwnanie. 7. Przymioty

umystu i serca krolowej Anny z Rakus - podiug kazania
Skargi. 8. Przyjemnosci i nieprzyjemnosci zimy. 9. Plany Xer-
xesa wzgledem wyprawy na Grecyh — podiug Herodota. 10.

Przymioty ,prawego rycerza"—-podtug Starowolskiego. 11. Zdo-
bycie zamku Koldyngu — podtug Pamietnikow Paska. 12. Po-
zytki i szkody ognia. 13. Wplyw wojen krzyzowych na rozwdj
miast. 14. ,Mysl bez rozumu jako t6dz na wodzie" (na podst.
wskazowek).

KLASA Vlla. 1. Wykaza¢ prawdziwos$¢ przystowia G. Knap-

kiego: ,Wielkie rzeczy pomatu rostg”. 2. Rozbior jednej
z satyr Krasickiego. 3. Plany Karola V. i przeszkody w ich
wykonaniu. 4. Charakterystyka Swistaka i Pustaka w ko-

medyi Zabtockiego: ,Fircyk w zalotach”. 5 Rozbi6r je-
dnego ze Spiewo6w historycznych Niemcewicza. 6. Tok mysli
w ,Hymnie do Boga" Woronicza. 7. Charakterystyka Jana
w ,Wiestawie" Brodzinskiego. 8. Rozwing¢ mys$l W. Pola:
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»Mierno$¢ — to rzecz -powszednia, lecz miara — rzecz wielka,
I tylko wielkg miarg stoi wielko$¢ wszelka”. 9. Litawor a Wallen-
rod — charakterystyka poréwnawcza. 10. Mowa na temat do-

wolnie obrany a przez nauczyciela zatwierdzony.

KLASA VIlb. 1. Wyja$ni¢ znaczenie zdania A. M. Fredry:
,Badz prostym, nife badZz prostakiem”. 2. Rozbiér jednej
z satyr Krasickiego. 3. Nabytki Habsburgéw z koncem XV.
wieku. 4. Zycie szkolne za Awugusta IlIl. — podiug Pamie-
tnikow Kitowicza. 5. Tok mysli w Niemcewicza ,Elegii na
cmentarzu wiejskim”. 6. Charakterystyka jednej z postaci w Fe-
linskiego ,,Barbarze RadziwiHownie”. 7. Klasycy a romantycy
w ,Listach” Fr. Morawskiego. 8. Rozwing¢ i uzasadni¢ mysl
K. Brodzinskiego zawartg w dwuwierszu: ,Kto garstka ziemie
znosi, gory sie doczeka, — Z kropli za kroplg z czasem uzhiera
sie rzeka”. 9. Rymwid a Halban — charakterystyka poréwna-
wcza. 10. Mowa na temat dowolnie obrany a przez nauczyciela
zatwierdzony.

KLASA Vllla. 1. O ile prawdziwe jest przystowie: ,Gosie
odwlecze, to nie uciecze?” 2. Znaczenie zmystow w umystowym
rozwoju cztowieka. 3. Rozebra¢ jedne z ballad A. Mickiewicza.
4. Skreslic charakter Darnleja i Botwela w ,Maryi Stuart”
J. Stowackiego. 5. Charakterystyka gtownych os6b w ,Maryi"
Malczewskiego. 6. Rozwina¢ i uzasadni¢ mys$l zawartg w na-
stepujacych stowach Owidego: ,Principiis obsta! Sero me-
dicina paratur, Cum mata per longas convaluere moras”. 7. Skre-
§lic charakter ksiedza Definitora w poemacie L. Kondratowicza :
,Urodzony Jan Debordg". 8. Rozwing¢ mys$l zawarta w nastepu-
jacym dwuwierszu Mickiewicza: ,,Cierpi cztowiek, bo stuzy sam
sobie za kata, Sam sobie robi koto i sam sie w nie wplata”
(przy egzaminie dojrzatosSci).

KLASA VIllb. 1. Rozwing¢ mys$l zawartg w nastepujgcych
wierszach: ,,SzczeSliwos¢ sie kryje w cieniu, Blizej czieka, niz
rozumie; Podziat tego, co zyczeniu Granice zatozy¢ umie” (Niem-
cewicz). 2. Wptyw wzroku i stuchu na duchowy rozwéj czto-
wieka. 3. Rozebra¢ jedne z romanc A. Mickiewicza. 4. Zna-
czenie podan i pie$ni ludowych w ostatniej epoce piSmiennictwa.
5. Charakterystyka bohatera powiesci S. Goszczynskiego ,,Krol
Zamczyska”. 6. Rozwing¢ my$l zawarta w dwuwierszu Ho-
racego: ,Qui studet optatam cursu contingere metam, Multa
tulit fecitaue puer, sudavit et alsit”. 7. Porownac¢ charakter bo-
hatera tragedyi Korzeniowskiego ,Mnich” z bohaterem trage-
dyi Fr. Wezyka ,Bolestaw Smiaty”. 8. Rozwing¢ i uzasadnic
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mys$l zawartg w dwuwierszu: ,Fortior est, qui se quam qui for-
tissima vincit Moenia, nec virtus altius ire potest* (przy egzami-
nie dojrzatosci).

b) W jezyku niemieckim.

KLASA Va. 1 Das Pferd und das Schaf vor Zeus. (Eine
Doppelfabel). 2. Die Sage von der Griindung Roms. 3. Der Ring
des Polykrates. 4. Eine Erzahlung von Munchhausen. 5. Das He-
lotenwesen in Sparta. 6. Die Sage von Theseus. 7. Das Ende
des Polykrates 8. Der Graf von Habsburg. 9. Gedrangte Inhalts-
angabe der Romanze Schillers ,Die Burgschaft“. 10. Der Winter.
(Eine Schilderungl. 11. Caesars Ermordung (nach dem gleichna-
migen Lesestucke). 12. Arions Lied. (Gedankengang und sachli-
che Erlauterung im Anschluss an das Lesestiick Nr. 15). 13. Da-
dalus und Ikarus. 14. Don Rodrigos erstes Auftreten. (Nach
Herders Cid.).

KLASA Vb. Der Sanger von Goethe. 2. Der Mohr und der
Weisse. 3. Der Herbst. 4. Die Allegorie des Menenius Agrippa.
5. Das Helotenwesen in Sparta. 6. Kyros und Kroisos (nach
Nenophon). 7 Damokles. 8. Der Schenk von Limburg. 9. Der
verlorene Sohn. (Eine Nacherzahlung). 10. Beschreibung einer
Ueberschwemmung nach Goethes ,Johanna Sebus“. 11. Beschrei-
bung des Hades (nach dem Lesestucke Nr. 15). 12. Arion (kurze
Inhaltsangabe). 13. Eine Anekdote aus dem Leben Heinrich IV.
14 Cid vor dem Tode (nach Herders Cid.).

KLASA Vla. 1. Siegfrieds letztes Jagdvergnugen. 2. Cha-
rakteristik Kriemhilds. 3. Arbeit ist des Btirgers Zierde, Segen
ist der Muhe Preis* (zu erlautern). 4. Der Léwe des Androkles.
(Ubung in oratio obliqua) 5 Das Wasser, ais Quelle des Reich-
tliums und der Armut. 6 Gutta cavat lapidem, non vi sed saepe
cadendo (zu erlautern). 7. Johann der muntere Seifensieder
(nach Hagedorn). 8. Bericht uber die Privatlectiire im verflosse-
nen Semester. 9. Kurze Inhaltsangabe des Wielandschen Gedich-
tes: ,,der Vogelsang oder die drei Lehren“. 10. ,Die Elemente
hassen das Gebild der Menschenhand*“ (zu erlautern). 11. Le-
bensschicksale Htions (nach Wielands Oberon). 12. Laokoon (nach
Ver'gils Aeneis Il. 199—235). 13. Der Conflict in Lessing ,,Minna
von BarnhelmIl 14. Die Geschichte des alten Wolfs (nach
Lessing).

KLASA VIb. 1 Siegfrieds erster Aufenthalt am Hofe der
Burgunden. 2. Der Nibelungenhort und seine Bedeutung fur die
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Entwickelung der Handlung im Nibelungenlied. 3. Allerseelentag.
4. Zwei Erzahlungen von Miinchhausen. (Uebung in oratio obli-
qua). 5. Das Glas im Dienste des Menschen. 6. Das Weihnachts
fest und dessen Bedeutung. 7. Der Waldbruder mit dem Esel
(nach Hans Sachs.). 8. Bericht iiber die Privatlectiire im verflos-
senen Semester. 9. Das Lied vom braven Mann v. Burger. (In-
haltsangabe). 10. Kpwsc zatpoe xdv <p(Xov, we “puaov to zép Nach
dem Lesestticke: ,Von der Freundschaft* von M. Glandius.
11. Charakteristik der Abderiten (nach Waieland). 12. Warum
ziirnte Juno den Trojanem? 13. Nicht der Schule muss man
lernen, sondern dem Leben (nach Herder). 14. Der Rangstreit
der Thiere (nach Lessing).

KLASA Vlla. Der Bescheidene. (Eine Charakterzeichnung).
2. Goethes Vater. (Ein Gharakterbild nach ,Dichtung und Wahr-
heit“, ais Ergebnis der Privatlecttire). 3. Entwickelung des er-
sten Aufzuges der Goetheschen iphigenie. 4. In welcher Beziehung
steht Johann Parricida zur Handlung in Goethes Wilhelm Tell?
(ais Ergebnis der Privatlecture). 5. Yerwickelung und Ldsung in
Goethes Iphigenie. 6. Charakterbild des Kdénigs Philipp von Ma-
cedonien nach den Olynthischen Reden des Demonsthenes.
7. Inhalt und Zweck der Novelle , Nicht wie alle Andern® v.
Ferd. Freiin von Brackel. 8. Die Reise eines Wassertropfens.
9. Einwirkungen der Kreuzztige auf die christliche Menschheit.
10. Die tragische Schuld der Jungfrau von Orleans.

KLASA VIlb. 1. Der Prahler. (Eine Charakterzeichnung)
2. Goethes Mutter. (Ein Charakterbild nach ,Dichtung und W ahr-
heiP, ais Ergebnis der Privatlecture). 3. Inhalt und Bedeutung
des Expositionsmonologs in Goethes Iphigenie. 4. Wie schildert
Schiller die Bedriickung der Schweiz duch die Vogte (ais Ergeb-
nis der Privatlecture). 5 Die dramatische Plandlung in Goethes
Iphigenie. 6. Charakterbild des athenischen Volkes nach den
Olynthischen Reden des Demosthenes. 7. Inhalt und Zweck der
Novellfe:',An der friesischen Kuste“ von Ernst Lingen. 8. Die
Bedeutung des Wassers fur das Natui- und Menschenleben.
9. Welche Folgen hatte Amerikas Entdeckung? 10. Die Peripetiem
in Schillers Jungfrau von Orleans.

KLASA Vllla. 1 Geringes ist die Wiege des Grossen. (Eine
beweisende Abhandlung). 2. Lasst uns besser werden, gleich
wirds besser sein. (Eine anwendende Abhandlung). 3. Inhalt und
Zweck des dritten Gesanges von Goethes Hermann und Dorothea.
4. Fabel des Trauerspiels Maria Stuart von Stowacki. 5. Die
Verwandtschaft der Charaktere Hermanns und Dorotheas. 6. Nach
welchem Plan und mit welchen Argumenten lasst Plato in der
Apologie den Sokrates seine Yertheidigung ftihren ? 7. Kenntnisse
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der beste Reichthum. 8. Grundzuge des Charakters der alten
Griechen mit Beispielen belegt. 9. Was hat die Menschheit durch
Seefahrt und Seehandel gewonnen ? (zadanie przy piSmiennym
egzam. dojrzatosci).

KLASA VIIIb. 1. Im Reiche (fes Sittlichen gibt es keine
Kleinigkeiten. ~Eine beweisende Abhandlung). 2. Was der Mensch
saet, das wird er ernten. (Eine anWendende Abhandlung). 3. In-
halt und Bedeutung des ersten Gesanges von Goethes Hermann
und Dorothea. 4. Fabel des Trauerspiels Maria Stuart von Schiller.
5. Vergleichende Gharakteristik des Pfarrers und Richters. 6. Cha-
rakter des Sokrates nach Plato’s Apologie. 7. Jeder ist seines
Gltickes Schmied 8. Grundzuge des Gharakters der Romer mit
Beispielen belegt. 9. Die Uberlegenheit Europas im Yergleich zu
den ubrigen Welttheilen (zadanie przy piSm. egz. dojrz.).

V.

Egzamin dojrzatosci w roku szkolnym 1890/91.
I. W terminie wrzesniowym (r. 1890).

a) Egzamin pismienny.

1. Z jezyka polskiego: Rozebra¢ zdanie Horacego:
,Vis consilii expers mole ruit sua,
Vim temperatam di quoque provehunt in maius*’

2 Z jezyka niemieckiego: Durch welche Ursachen entstehen die
Veranderungen der Erdoberflache? a) lebende Wesen:
Menschen, Thiere, Pflanzen; b) Elemente: Luft, Wasser,
Feuer, Blitz, Vulkane, Erdbeben.

3. Z jezyka facinskiego : Zadanie polsko-tacinskie Przettdémaczy¢
ustep na osobnej karcie caly napisany rozpoczynajacy
sie od stow: ,Na czele walecznych hufcow.................
do stéw: Galacyg nazwang".

Zadanie tacinsko-polskie. Przettdmaczy¢ zLiwiusa
XXVI. 9: .Hanibal quo die ... omnium ge-
nerum atque aetatum capiebgntur®.

4 Z jezyka greckiego: Przettdémaczy¢ z Herodota VI. 132: ,Mera

S§S o ev Mapathiw:....cooveveee. SnrkyptoY tou apyatou”.
Xx—3 x+4
5. Z matematyki: a) Rozwigza¢ réwnanie 105 = Vi2175 —

b) Obliczy¢ powierzchnie i objetos¢ stozka prostego,
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ktérego bok s= 124-6 cm., a kat wierzchotkowy wy-
nosi 37° 29' 40". — c) Jaka wypadnie ptaci¢ na koncu
kazdego roku rate, chcac diug 42.000 zir. przy 634%

umorzy¢ w 25 latach ?

b) Egzamin ustny.

Do egzaminu ustnego przystgpito uczniéw publicznych 18,
prywatystow 2, externistéw 3. Z tych uznano za dojrzatego z od-
znaczeniem prywatyste 1, za dojrzatych uczniéw publicznych 10,
uczniow

publicznych 8, externiste 1.

©ONOOUTEWN

W Y K A Z

abituryentow, ktorzy w terminie wrzesniowym (r.

otrzymali Swiadectwo dojrzatos$ci:

Augustynski Stanistaw z Odporyszowa w Galicyi.
Bernstein Naftali z Tarnowa w Galicyi.
Gawenda Stanistaw z Krakowa.

Guminski Teofil z Woli Zdakowskiej w Galicyi.
Hubaczek Michat z Krakowa.

Karabinski Edmund z Hotubli w Krél Polskiem.
Hr. Krasinski Adam z Krakowa (z odznaczeniem).
Lewandowski Kazimierz z Zatora w Galicyi.
Mucha Franciszek z Trzciany w Galicyi.

Salomon Ignacy z Tarnowa w Galicyi

Sarad Jan z Zalasowy w Galicyi.

. Serednicki Roman z Tarnowa w Galicyi.
. Siekierzynski Maryan z Kolbuszowy w Galicyi

Wiodyga Wiadystaw z Ket w Galicyi.

c) Egzamin poprawczy.

Egzamin poprawczy w terminie wrzesSniowym

sktadato 10 uczniéw tutejszego zaktadu i 5 z innych

Uznano za dojrzatych abituryentow 13, 2 za$

Swiadectwa dojrzatosci.

1890)

(r.

1890)

zaktadow.
nie przyznano
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II. W terminie czerwcowym (r. 1891).

a) Egzamin piSmienny.

1. Z jezyka polskiego: W oddziale a): Rozwingé¢ mys$l zawarta
w dwuwierszu Mickiewicza:

»,Cierpi cztowiek, bo stuzy sam sobie za kata,
Sam sobie robi koto i sam sie w nie wplata*.

W oddziale b): Wyjasni¢ i uzasadni¢ mysl za-
wartg w nastepujgcym dwuwierszu:

.Fortior est, qui se quam qui fortissima vincit
Moenia, nec virtus altius ire potest*.

2. Z jezyka niemieckiego : W oddziale a): Was hat die Menschheit
durch Seefahrt und Seehandel gewonnen ?

W oddziale b): Die Uiberlegenheit Europas im
Vergleich zu den iibrigen Welttheilen.

3. Z jezyka facinskiego: Zadanie polsk o-tacinskie. W od-
dziale a): Przettdémaczy¢ na jezyk tacinski ustep wy-
jety z dziejéw starozytnych Gindelego w przektadzie
Markiewicza, wyd. 2 , rozpoczynajacy sie od stow: ,Juz
dawno nosit sie Daryusz... do stow: mieniac sie
mieli w naczelnem dowodztwie*.

W oddziale b): Przettdémaczy¢ na jezyk tacinski
ustep wyjety z dziejow starozytnych Gindelego. w przekt.
Markiewicza, wyd. 2., str. 338, od stéw: ,Dwaj cno-
tliwi mezowie... do stow: dla widzow wyprawiat*'

Zadanie tacinsko-polskie. W oddziale a):Cic.
de off, I., cap. 11. od stdw: ,Sunt autem quaedam...
do stdw: sit et indictum*.

W oddziale b): Cic. de finibus bonorum et ma-
lorum, V., cap. 1., od stow: ,Cum audissem... do
stobw: sed commovit tamen*.

4. Z jezyka greckiego: W oddziale a): Piat Gorg. cap. 80. od

stow: ,ta6F law ... do stow: otoo lariv*.
W oddziale b): Piat. Lysis. cap 8.
5 Z Matematyki: oddziale a): 1 Rozwigza¢ réwnanie:

32X (X+2)+2j 2 (A—3*22x+2)= 0.

2. Jaka jest powierzchnia i objeto$¢ ostrostupa
prostego, ktéry ma za podstawe dwunastobok umiaro-
wy wpisany w koto o promieniu r= 27-396 m., krawedz
za$ boczna nachylona jest do podstawy pod katem
a = 61° 25' 34"?

3. Roczna renta 500 zir.,, pobierana na koncu
kazdego roku przez 25 lat, ma by¢ zamieniona na inna,
pobierang przez lat 15;jaka jest ta renta, jezeli procent
wynosi 4-/a°/0?

Sprawozdanie I11. Gimnazjum. 5
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W oddziale b): 1 Rozwigza¢ rownanie :
\l+y 306
—Y X-y
xJ+y2=1476.

2. Dwa stozki proste wznoszg sie na wspolnem
kole o promieniu 512 cm. Bok jednego nachylony jest
do podstawy pod katem a=78" 47'50",bok za$ drugiego
pod katem B= 19° 33" 10"; jaka jest objetos¢ i po-
wierzchnia bryty ograniczonej powierzchniami boczny-
mi obu stozkéw?

3. Gmina pozyczyta na wybudowanie szkoty
10.000 zir. i zobowigzata sie sptaca¢ diug ratami po
768 zir. 70 ct na koncu kazdego roku; kiedy go sptaci,
jezeli procent wynosi 472% ?

b) Egzamin ustny.

Do egzaminu ustnego zgtosito sie ucznidw publicznych 78,

prywatystow 4, externista 1 Z uczniéw publicznych uznano za

dojrzatych

z odnaczeniem 6, S$wiadectwo dojrzatosci otrzymato

uczniéw publicznych 18, prywatystéw 3 ; do egzaminu poprawczego
z jednego przedmiotu po feryach przeznaczono uczniéw publi-

cznych 14,

externiste 1. Reprobowano na rok uczniéw publi-

cznych 7, prywatyste |,.a bez terminu uczniéw publicznych 3.

©EONDUEWN

w Y K A Z

abituryentéw, ktérzy w terminie czerwcowym (r. 1891)

otrzymali $wiadectwo dojrzatosci:

bannet Jézef z Krakowa.

Be.tt Leon z Sanoka z Galicyi.

Bieronski Jan z Makowa w Galicyi.

Brandys Wojciech z Brodéw w Galicyi (prywatysta).
Broniowski Kazimierz z Wieliczki w Galicyi.

Burtan Jozef z Lubnia w Galicyi.

Chmielarczyk Witadystaw z Bochni w Galicyi (z odznaczen.).
Czerny Jan z Krakowa (prywatysta).

Czerwinski Tomasz z Sambora w Galicyi.
Dotkowski Adam z Pilzna w Galicyi.

Dziewonski Witadystaw z Dziekanowic w Galicyi.
Ekert Antoni z Krosna w Galicyi.

Farber Edward z Podgorza w Galicyi.



14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

22

23.
24.
25.
26.
217.
28.
29.
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31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
. Rosenzweig Stefan z Donoséw w Kroélestwie Polskiem.
43.
44,
45.
46.
47.

48

49.
50.
51.

52

53.
54.
55.
56.
57.
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Gettlich Witadystaw z Krakowa (z odznaczeniem).
Goldfinger Samuel z Zakopanego w Galicyi.

Homolacz Emanuel z Rzedowic w Krdélestwie Polskiem.
Homolacs Stanistaw z Balic w W. Ks. Krakowskiem.
Homolacs Karol z Balic w W. Ks. Krakowskiem.

Iglatowski Stanistaw z Ustrzyk dolnych w Galicyi.
Kleczynski Wiadystaw z Krakowa (prywatysta).

Kolor Antoni z Szczyrzyc w Galicyi.

Kopera Feliks z Krakowa.

Kostka Roman z Przemysla w Galicyi.

Hr. Koziebrodzki Jozef z Dzwiniacza w Galicyi.
Krzysztatowicz Wincenty z Krakowa.

Lang Maryan z Pilzna w Galicyi (z odznaczeniem).

Lniski Jozef z Woli Sosnowej w Krolestwie Polskiem.
Lorenowicz Eustachy z Rudki w Galicyi.

taciak Btazej z Lachowic w Galicyi.

Matejko Jan z Warszawy w Krolestwie Polskiem.

Maziarski Stanistaw z Tarnowa w Galicyi (z odznaczeniem).
Miklasinski Franciszek z Rzegocina w Galicyi (z odznaczen.).
Hr. Moszynski Stefan z toniowa w Krél. Polsk. (z odznacz.).
Niziot Jozef z Rzeszowa w Galicyi.

Nowak Witold z Krakowa.

Nycz Stanistaw z Kalwaryi w Galicyi.

Okuniewski Stanistaw z Wadowic w Galicyi.

Orawiec Antoni z Krzeszowa w Galicyi.

Oszacki Julian z Otfpin w Galicyi

Hr. Przezdziecki Jozef z Heidelbergu w W. Ks. Badenskiem.
Reifer Leon z Tarnobrzegu w Galicyi.

Rybakiewicz Michat z Myslenic w Galicyi.
Sadulski Piotr z Mikluszowic w Galicyi.
Sawiczewski Wactaw z Dziekanowic w W. Ks. Krakowsk.
Slek Franciszek z Krakowa.

Sulimierski Kazimierz z Ropczyc w Galicyi.
Swiezawski Kazimierz z Bieniawy w Galicyi.
Szwed Jozef z Pewli Matej w Galicyi.

Szuzic Maksymilian z Tarnowa w Galicyi.
Trembecki Juliusz z Krakowa.

Twardg Feliks z Sambora w Galicyi.

Wajda Franciszek z Podgorza w Galicyi.
Wyzykowski Stanistaw z Bortnik w Galicyi.
Zdanski August z Nowego Sacza w Galicyi.
Zajaczkowski Bronistaw z Przemys$la w Galicyi.
Zalewski Wtadystaw ze Lwowa w Galicyi.
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V.
WZROST ZBIOROW NAUKOWYCH

W roku szkolnym 1890/91.

a) Biblioteka.
. Biblioteka nauczycieli.

Do biblioteki nauczycielskiej przybyto w ubiegtym roku szkolnym:

toméw i zeszytow
W dziale

paych vaych fazm
FIlOZOTii i 4 4
Pedagogii i szkolnictw a....cceevveneenn. 2 3 5
Filologii KlaSyCznej ..o 40 2 42
Jezyka poOISKIi€g O i 6 7 13
Jezyka niem ieCKiego .iiincieiecen 10 3 13
INNYCh JEZYKOW oo 1 — 1
Geografii 1 hiStory i 18 2 20
M atem aty Ki. e 5 — 5
Nauk przyrodniczych ... 10 — 10
ROZNEJ L1 8 §C i vovvveerieereie e 50 17 67
Razem . 146 34 180

Z czasopism prenumerowano: 1) Annalen der Physik u.

Chemie. — 2) Ateneum. — 3) Kwartalnik historyczny. — 4) Pe-

termans Mittheilungen. — 5) Przewodnik bibliograficzny. —
6) Verordnungsblatt. — 7) Zeitschrift f. d. oesterr. Gymnasien

Programoéw i sprawozdan roznych zaktadéow naukowych
w Przedlitawii nadestano 186.

Do wzbogacenia biblioteki darami przyczynili sie : Wys Wy-
dziat Kraj (1 dzietem), Towarzystwo Pedagog. (1)$ Jozef Wa-
wel-Louis (12), Prof. Dr. Cyfrowicz (1), Dr. Kadyi (1), Dr. W.
W istocki (2), I. von Benko. za posrednictwem W. Rady Szk. (1),

wydawcy Kober i Tempsky w Pradze (2), uczen Pagaczewski (10),
Zarewicz (3).
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Oprécz tego ofiarowat tutejszej bibliotece Swietny Zarzad
Akademii Umiejetnosci w Krakowie toméw 173 wydawnictw swo-

ich i innych dziet, a prof. tutejszego gimnazyum Bron. Gustawicz
tomoéw 202.

Il. Biblioteka uczniéw.

Zakupiono: dziet polskich 47 w 61 tomach, dziet nie-
mieckich 15 w 20 tomach.

Otrzymano w darze: dziet polskich 16 w 34 tomach,
dziet francuskich Iw i tomie.

Ogdtem przybyto dziet 79 w 116 tomach.

Szanownym ofiarodawcom a zwtaszcza p. prof. Gustawi-
czowi za 10 dziet w 32 tomach sktada Dyrekcya serdeczne po-
dziekowanie.

I1l. Biblioteka pomocy kolezenskiej.

Biblioteka posiada ksigzek do uzytku szkolnego 1555, atla-
sow 39, kart geograficznych 105.

W ciggu roku szkolnego 1891 wypozyczono biednym uczniom
ksigzek 1238, atlasow 39, map 70.

b) Gabinet fizykalny.

Do gabinetu fizykalnego zakupiono:

a) z dziatu mechaniki ciat ciektych przyrzadéw. 3

b) n n ” , lotnych 2
c) n n KaloryKi 1
d) & AKUSTY Koo 1
e) W OPEY K 3
) elektryc